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ANUL XII NR. 27 VINERI 6 IULIE 1956 4 PAGINI, 25 BANIConstrucțiile capitale ale U.R.S.S. in al șaselea cincinal
Folosind din plin avantajele econo

miei socialiste planificate, oamenii so
vietici sub conducerea partidului co
munist au dezvoltat rapid toate ramu
rile economiei naționale, pe baza creș
terii cu precădere a industriei grele.

In această privință, este semnifica
tiv faptul că lucrările de investiții 
din fond centralizat au crescut in al 
patrulea cincinal de aproape 5 ori, iar 
în al cincilea cincinal de peste 10 ori 
față de primul cincinal, iar pentru 
al șaselea cincinal s-a prevăzut un 
volum de investiții de 990 miliarde 
de ruble, adică cu 67 la sută mai mult 
decît în cincinalul anterior.

Trebuie menționat că numai în pe
rioada de după război, au fost inves
tite în lucrări capitale peste 900 mi
liarde de ruble. In west răstimp, au 
fost reconstruite, construite, extinse 
și date în folosință peste 8.000 de 
mari întreprinderi industriale de stat. 
Au fost de asemenea realizate Cana
lul Volga-Don și importante edificii 
de artă și cultură, printre care este 
caracteristică Universitatea „Lomono
sov" din Moscova. In același timp, 
s-au ridicat sute de sovhozuri și 
S.M.T.-uri pe tot cuprinsul Uniunii 
Sovietice și îndeosebi pe păminturile 
recent desțelenite. S-au dat în exploa
tare peste 200 milioane m.p. de su
prafață de locuințe pentru muncitori 
și funcționari și 4,5 milioane de case 
pentru colhoznici la sate.

Incepînd cu anul 1956, poporul so
vietic a trecut la înfăptuirea mărețe
lor prevederi ale celui de al 6-lea 
plan cincinal.

Principalele sarcini ale noului cin
cinal constau în a asigura — pe baza 
dezvoltării cu precădere a industriei 
g;-jlc, a progresului tehnic neîntrerupt 
ți a ridicării neîncetate a productivi
tății muncii — o continuă și puter
nică creștere a tuturor ramurilor eco
nomiei naționale, in a realiza un avînt 
rapid al producției agricole și a ob
ține, pe această bază, 
derabilă a bunăstării 
nivelului cultural al 
vieiic.

Pentru înfăptuirea 
care marchează 
dezvoltarea economiei sovietice, 
(.revăzut efectuarea unor lucrări 
mare amploare.

Astfel, in vederea asigurării între
prinderilor industriale cu piese turnate 
din fontă și oțel, se vor construi 23 
de turnătorii specializate, înzestrate 
cu tehnica cea mai nouă, avind o ca
pacitate anuală totală de 1.500.00G 
tone. Se vor construi, de asemenea, noi 
fabrici specializate pentru producția 
de ma-șini-unelte și agregate speciale, 
pentru producția de electrozi, mase 
plastice, precum și 15 întreprinderi de 
cherestea și de prelucrare a lemnului. 
In cadrul sistemului Ministerului In
dustriei Cărbunelui, vor fi puse în 
funcțiune capacități ale minelor și ca
rierelor de cărbuni pentru extracția a 
240.000.000 tone de cărbune anual, iar 
în ce privește industria petroliferă va 
fi accelerat ritmul de construcție a 
noi unități de prelucrare a țițeiului. 
Pentru mai tuna valorificare a gaze
lor vor fi construite și date în folo- 
s’nță conducte magistrale de gaze cu 
o lungime de aproximativ 9 000 km.

impresionante și unice în lume sint 
prevederile în legătură cu folosirea 
energiei atomice in scopuri pașnice. 
In Uniunea Sovietică, se vor construi 
centrele atomo-electrice mari, cu o pu
tere instalată de 2,5 milioane kW. Așa 
cum, pe drept cuvînt. arată acad. A. N. 
Nesmeianov, președintele Academiei de 
Științe a U.R.S.S., „în spatele fraze
lor laconice ale Directivelor Congresu
lui al XX-lea, se întrezăresc veacu
rile noii ere, care începe acum".

Lucrări capitale de mare amploare 
sînt prevăzute și in domeniul dezvol
tării și modernizării transporturilor și 
amenajărilor portuare.

în ce privește construcția de 
cuințe și clădiri social-culturale, 
cursul cincinalului se vor ridica in o- 
rașe, în așezările muncitorești și la
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sate, cu fondurile statului, case de lo
cuit cu o suprafață de 205.000.000 m.p., 
adică aproape de două ori mai mult 
decît în al cincilea cincinal. Volumul 
construcției de școli la orașe și sate 
va crește în al șaselea cincinal de 
două ori în comparație cu fl cincilea 
cincinal. Se va lărgi rețeaua de in
ternate școlare. Va fi asigurată mări
rea rejeiei de sanatorii și case de o- 
dihnă. mai ales in reoitin'le central»

folosire a elementelor prefabricate de? 
către „Glavmosstroi" (Direcția con? 
strucțiilor din Moscova) ajunsese în? 
1954 de 55 la sută. Folosirea elemen-? 
telor prefabricate la clădirile din Le-? 
nlngrad a crescut de Ia 20—25 la su-? 
tă in 1946, la 45—60 la sută in 1954.? 
Consumul de lemn a scăzut de 2,5 ori,? 
cel de oțel de 2 ori. Cheltuielile de? 
manoperă la zidăria de cărămidă s-au?: 
redus, prin folosirea blocurilor mari.

La construirea obiectelor din ele- I 
mente prefabricate din beton armat, 
în locul construcțiilor monolite de be- I 
ton, volumul necesar de muncă scade ! 
de 3—4 ori.

? Iată ce grine 
f cresc pe noile ogoare
h Anul 1954. Spre stepele Siberiei 
(f Kazahstanului a pornit un torent ne- 

întrerupt de oameni, mașini și meca-
(2 nisme. Partidul Comunist și Guvernul 
\ Sovietic chemau tineretul la valorifi- 
\ carea pămînturilor înțelenite și virgine 

■ din aceste ținuturi. Acestei chemări 
i-au răspuns cu avînt patriotic 350.000 
de tineri și tinere care au dat dovadă 
de adevărat eroism în muncă.

Iată că au trecut doi ani I Și bilan
țul acestei munci înflăcărate este de-a 
dreptul îmbucurător : 30 milioane de 
hectare de pămînturi înțelenite și vir
gine au fost readuse la viață...

Anul acesta va fi rod deosebit de 
bogat. Peste pămînturiie desțelenite, 
ploile și căldura soarelui s-au revăr
sat cu dărnicie. Ca și munca oameni
lor. Lanuri care dau în pîrg se întind 
de la un capăt la altul al zării. Se
cara a crescut cit omul, cu spic des 
și boabe mari. Frumoase-s și semă
năturile de griu de primăvară!

— Vom aduna cite 100 puduri de 
cereale la hectar — spune Pavel Pe- 
trovici Țiganov, șeful brigăzii com
plexe din colhozul ,.Engels" din ținu
tul Altai. Și la fel ca el gîndesc mulțî 
cultivatori de cereale din stepele bo
gate ale Siberiei și Kazahstanului.

Faorica de preiaoricate dm beton armat de pe insula „Zelionii", care 
aprovizionează șantierul hidrocentralei de ia Stalingrad

ridicwea consi- 
matcriale și a 
poporului so-

acestor sarcini, 
un adevărat salt in 

s-a 
de

lo- 
tn

și de nord ale părții europene a 
U.R.S.S., în regiunile Uralului, Sibe
riei și Extremului Orient, Asiei Cen
trale și Kazahstanului.

Cel de al șaselea plan cincinal con
stituie astfel un program de dezvolta
re furtunoasă a forțelor de producție 
pe calea spre comunism, de ridicare 
continuă a nivelului de trai material 
și cultural al oamenilor sovietici.

Pentru a asigura regizarea unui 
volum atît de important de lucrări, 
constructorii sovietici au dezvoltat mai 
departe industrializarea construcțiilor, 
introducind sisteme noi de lucru, de 
înaltă productivitate și îmbunătățind 
organizarea și tehnologia lucrărilor.

In vederea unei folosiri mai eficace 
a resurselor materiale și a mijloacelor 
financiare destinate construcțiilor ca
pitale, se merge pe linia evitării dis
persării investițiilor pe construcții și 
obiective prea numeroase. Se urmăreș
te, de asemenea, elaborarea unui plan 
de perspectivă al viitoarelor cincinale, 
privind dezvoltarea ramurilor princi
pale industriale, cu indicarea distribu
ției teritoriale a investițiilor capitale, 
care ?ă permită dîn timp organizarea 
întreprinderilor 
tante.

Sînt în curs 
privind durata 
cufie a diferite

De mare însemnătate pentru perfec
ționarea muncii de construcții este ex
tinderea folosirii proiectelor tip, căro
ra Ii se acordă în U.R.S.S. o deose
bită atenție. Prin unificarea construc
țiilor și a utilajului, prin reducerea 
numărului de dimensiuni și tipuri fo
losite pentru elementele de construcții, 
proiectarea tipizată creează condițiile 
pentru executarea în masă, în serie și 
în flux a lucrărilor de 
montaj.

Prin Industrializarea 
o parte considerabilă a 
construcții nu se mai execută pe șan
tiere, ci in întreprinderi industriale și 
în puternice baze de producție. Ast
fel, șantierele se transformă in punc
te de montaj, eliminîndu-se totodată 
sezonieratul în construcții.

Introducerea prefabricatelor de be
ton, beton armat și a altor prefabri
cate ia amploare pe măsura înzestră
rii producției de construcții cu meca
nismele și mașinile noi. Gradul de

de construcții execu-

de stabilire normative 
de organizare și exe- 
tipuri de lucrări.

construcții și

construcțiilor, 
proceselor de

Directivele Congresului al XX-lea 
prevăd că față de 1955, la sfîrșitul ce
lui de al șaselea cincinal folosirea 
prefabricatelor va crește considerabil.

In privința mecanizării, Directivele 
Congresului al XX-lea prevăd că în 
scopul asigurării unui progres tehnic 
continuu, ai ridicării productivității și 
a ușurării condițiilor de muncă, 
va intensifica considerabil 
de mecanizare a muncitor, 
menea, în domeniul construcțiilor, se 
va termina, în linii generale, mecani
zarea complexă a lucrărilor de tera- 
sarr.ente, de încărcare și descărcare, 
precum și a lucrărilor de montare a 
elementelor de construcții. Se va dez
volta pe toate căile mecanizarea com
plexă a lucrărilor de finisare și a a.tor 
lucrări de construcții.

Prin introducerea mecanizării, pro
ductivitatea muncii crește considerabil, 
eliberind un număr important de brațe 
de muncă. Astfel, la terasa- 
mente, prin folosirea excavato
rului de 0,5 m.c. productivita
tea crește de 60 ori, iar prin 
folosirea hidromecanizării de 
100 ori.

Pe șantierele sovietice frun
tașe. ca urmare a creșterii și 
perfecționării tehnice, a ridică
rii nivelului de organizare a 
lucrărilor de construcție, a a- 
plicării metodelor rapide de 
construcție în lanț, s-a ajuns 
să se reducă simțitor termene
le de execuție și costul cons
trucțiilor. Astfel, în anul 1952, 
Trustul nr. 28 al Ministerului 
Construcțiilor al U.R.S.S. apli- 
cînd metoda rapidă în lanț și 
folosind elementele prefabricate, 
a aonstruit la Moscova 4 case 
de locuit cu cîte 4 etaje și un 
volum de 80.000 m.c., cheltuind 
în total 0,88 om-zile-m.c.. de 
casă de locuit. în loc de 2—2,5 
om-zile-m.c., cit se cheltuiește 
prin metode obișnuite de lucru.

Consumul de muncă se redu
ce și mai mult prin aplicarea 
celor mal înaintate metode de 

ales prin

se 
sistemul 
De ase-

construcție și mai 
folosirea panourilor mari. In

(continuare in pag. IIl-a)

1 ...Mi-am adus de multe ori aminte 
Ide acest episod, in timpul călătoriei 
îmele prin regiunea Tiumen. Acum, 
laș vrea să continui discuția începută 
Itn vagon.
> Tiumenul este vestit nu numai prin 
colțunașii gustoși, cu toate că și a- 
ceștia sini faimoși. Privifi pe hartă.Pe tinerii aceia i-am cunoscut in 

Mulși,.
absolvenți ai unei școli tehnice din ■
Breansk și se dovedeau nespus i' 
mindri de diplomele lor nau-nouțe de 
mecanici și de faptul că au* fost re- Kazahstanului și uf că departe .spre 
partizați la cele mai mari intreprin- n'ord, către Oceanul înghețat, 
den auto dm Irkutsk și Ulan Ude. h,nie în Țiumen s.uu dl(ul T
Ei priveau cu nesaț tot ce intilneau 2(NC, iar în punctul cel mai de nord vuu.nuie, cu en

.ca. ț' Au _vazut p,ute pe blama și a[ legiunii, pe insulă Belii, tempera- și bătute de vint,

un transport de nisetru, cegă și alți 
pești valoroși pînă la fabrica de afu
mat pește din Tiumen; e aici o tinără 
din neamul selkup, care visează să 
intre la școala tehnică; apoi, crescă
tori de reni din neamul hanti, sosiți 
la cursurile de președinți de colhoz; 
un tăietor de lemne din satul de tai
ga Uvat, pe Irtiș, venit să procure 
ferăstraie cu motor cu benzină și trac
toare puternice pentru gospodăria fo-

De-a lungul falezei Grădinii botanice 
din Nikitsk, șerpuiește o alee stră
juită de două șiruri de palmieri

sirea inepuizabilelor resurse de 
ale fluviilor Obi și Irtiș și construcția 
de puternice hidrocentrale pe aceste 
fluvii. S-a vorbit despre viitorul in
dustriei blănurilor, despre căutarea de 
noi zăcăminte utile, despre exploata
rea zăcămintelor de turbă, căci aici 
se află cele mai mari rezerve de tur
bă din tară. To(i au fost de acord că 
acest ținut din apusul Siberiei va a- 
vea un mare viitor Aici .vor avea un 
larg cimp de activitate multe sute de 
cercetători ai bogățiilor naturale, con
structori, savanți, sute de minți scru
tătoare, inimi fierbinți și mlini ener
gice.

Au

mită poarta Siberiei, este ca supra-
față cea mai mare regiune din Uniu- , . „ . - - , -
nea Sovietică. Ea începe din stepele restieră.

Dar oaspeții cei mai numeroși și 
mai respectați ai Tiumenului sint as
tăzi geologii. Acești oameni cu blu
ze cadrilate, cu chipuri arse de soare 

' '....................... , vin aici de la

La 7
s-au înregistrat ri

tindată s-a încins în compar
timent o discuție aprinsă des- 
pre apele căruntului Enisei și 
ale vijelioasei Angara. Cînd 
trenul gonea prin defileele munților U- 
rali, un tinăr cu neîmpăcată poftă de 
ceartă demonstra, răgușit de atîta 
vorbă, că in preajma unui tunel oare
care capul trenului intrase în Asia, 
iar coada lui se mai afla încă în Eu
ropa. Clnd se apropiară de Sverd
lovsk, s-au repezit ciorchine la geam, 
incercînd să ghicească din contururile 
acestui oraș industrial viitorul orașe
lor în care mergeau ei și pe care încă 
nu le cunoșteau.

Apoi, de linia ferată s-a apropiat 
peretele verde al pădurii. Pinii iși in- 
foia'i crengile stufoase, privind parcă 
pe ferestrele vagoanelor. Brazii inalți, 
mișeîndu-și lin vîrfurile, dădeau bi
nețe celor ce mergeau spre noile ți
nuturi. Un mesteacăn bălai, venit par
că din pădurile Breanskului, îi saluta 
și el pe tineri. lat-o, aceasta este în
depărtata, ademenitoarea Siberie. Cum 
o să întimpini tu, Siberie, pe tinerii 
tăi prieteni, pe primii membri ai de
tașamentului de 500.000 de oameni 
care vor veni aici, la chemarea parti
dului și guvernului ?

Băieții s-au liniștit, au devenit se
rioși. Cineva cerceta mersul trenuri
lor.

— Ajungem curînd la Tiumen. Mi 
s.e pare că acolo se fac colțunași gro
zav de gustoși.

— Poftim suțieet de discuție 1 — de la mari depărtări. Sint vină tari din
spuse 'epede urb vecin. lamal, îmbrăcați în blană de ren, ve-

Dar, din păcate, băieții nu știau alt- niți la consfătuirea din centrul regto- 
ceva despre Tiumen. nai; sint pescari mansi care însoțesc

tura era de —1° ---- -— mari depărtări și
și zăpada abia în- EVGHENI ANANIEV aproape totdeauna 
cepuse să se topea- _____  ad^c vești bune :
scă. Pe acest teri- cînd intr-un loc,
toriu uriaș, unde ar putea să încapă cînd Intr-altul, au descoperit noi ză- 
tn voie Franța, Italia, Germania, Da- căminte de cărbune, gaze naturale, 
nemarca. Elveția și Belgia luate îm- minereu de fier și alte zăcăminte utile. 

“ Dar acesta e numai începutul, Ori-
cît de straniu ni s-ar părea, regiunea 
Tiumen, care e situată in imediata 
apropiere a munților Urali, nu s-a 
bucurat multă vreme de atenția cer
cetătorilor ; din punct de vedere geo
logic, ea era literalmente o „pată 
albă". Și dacă primele cercetări ale 

!“ ău dat bune re-

EVGHENI ANANIEV

atras îndeosebi atenția cuvîntăj 
rile cercetătorilor de zăcăminte 
de petrol și gaze. Și lucrul e 
ușor de înțeles: în Directivele 
Congresului al XX-lea al 
PC.U.S., se prevede efec

tuarea de pregătiri pentru exploata
rea zăcămintelor de gaze de la Bere- 
zovsk din Siberia și pentru construc
ția conductei de gaze Berezovo-Sverd- 
lovsk. Ateastă conductă se va întin
de pe mai mult de 1000 km. De la bă- 
trînul sat siberian Berezovo pe Obi, 
care pe vremea țarismului a fost loc 
de exil, ea va duce combustibil ieftin 
în orașele industriale din Uralul Mij
lociu.

Munca celor care explorează bogă
țiile petrolifere din Siberia este des. 
tul de grea. Ei străbat regiunile ne. 
populate și greu accesibile din depre
siunea Siberiei Apusene, taigaua dea
să și multe mlaștini; și cu cit înain
tează mai mult, cu atît întîlnesc ținu
turi mai puțin umblate. Greu de tot 
le vine geofizicienilor, care sint avan, 
garda, ajung primii pe locurile necer
cetate. Cunosc o faptă de a lor, care 
nu poate fi numită altfel decît vite, 
jească. ;

In luna martie, o grupă de geofizi. 
cieni condusă de Iuri Martinov a pri. 
mit sarcina de a cerceta un sector 
aflat la citeva sute de kilometri de 
Tobolsk. Era nevoie ca întregul 
rariu 
foarte scurt, 
pas, 
intimpla ca aparatele să nu 
arate situația reală. Drumul era de 
100 km. și trecea prin taiga și prin 
mlaștini care nu îngheață niciodată, 
însă sint acoperite de zăpadă mocir
loasă prin care nu pot trece nici mai 
șina, nici calul. Bagajele grupei cin. 
tăreau o jumătate de tonă,

Foarte de dimineață, clnd abia mi
jeau zorile, grupa a pornit la drum. 
Toți oamenii erau pregătiți, fiecare 
purta în spate cite un rucsac sau cite 
O ladă grea. In frunte, mergeau doi 
oameni mai ușurei, care făceau pîr- 
tie. Din clnd in cînd. se opreau pen
tru a se mai odihni.

Și călătoreau așa zi de zi. Mtncatt 
din mers și nici nu se gindeau să 
doarmă. După două zile, s-a iscat o 
furtună. Zăpada înghețată înțepa cu 
mii de ace fețele oamenilor și nu se 
vedea nimic, nici măcar la 5 metri.

Ce să faci ? Să te oprești și să aș
tepți pînă va trece furtuna ? Asta ar 
însemna eșuarea acestor cercetări im
portante. Douăzeci și cinci de oameni 
vlăguiți continuau să înainteze, a;u- 
tindu-se unul pe altul. După 49 de 
ore, detașamentul a ajuns la desti
nație. 49 de ore fără odihnă, fără 
somnI Dar misiunea a fost îndepli
nită.

A fost, desigur, greu. Dar unde mai 
poți găsi o asemenea școală de băr
băție, de educare a caracterelor dîrze? 
Și nimic nu poate sta alături de sen
timentul datoriei împlinite, de senti
mentul că ai adus un

preună, sau 39 de regiuni ca Brean- 
skul de unde veneau tinerii mei tova
răși de drum, întilnești și stepă, și 
taiga de nepătruns, și tundră acope
rită cu mesteceni pitici. Pe vestitele 
fluvii siberiene Obi, Irtiș și Tobol plu- 

■ tesc caravane de plute cu material 
lemnos pentru noile construcții, șle
puri cu grine-, vase încărcate cu pește- acestei ’„pete albe'_ _________ ...
$i blănuri, căci regiunea Tiumen dă zultate, cîte descoperiri însemnate nu 

se vor face aici de acum înainte!
Vara trecută, eram în Uralul Po

lar. Grupa noastră de geologi învin
sese un defileu greu și răzbise spre 
un loc de popas, pe malul unui rîuleț 
de munte cu nume exotic — se nu
mește Kok-Pela — care se 
sute de kilometri de cea mai 
tă localitate.

Așteptînd să 
întins corturile 
cetăm mostrele 
dunasem. Șeful 
in'e geologice 
lai Andreevici Sirin, un om îndrăgos
tit la culme de acest ținut, ne spu
nea cu convingere:

— O să vedeți cum în Uralul de 
Est o să mai găsim încă un cordon 
de fier! Uralul de Est are aceleași 
bogății ca și Uralul de Vest. E ade
vărat că aici natura și-a ascuns bo
gățiile mai în adine.

Și viața începe să confirme pro
nosticurile savantului. Au și fost des
coperite zăcăminte de cărbune, 
minereu de fier și alte minerale. Iar 
nu de mult, Sirin a făcut un referat 
despre primele rezultate ale cercetări
lor sale, in fața unei consfătuiri a 
trei filiale ale Academiei de Științe 
a U.R.S.S., a acelora din Ural, Sibe
ria Apuseană și R.S.S.A. Romi.

Vreau să vorbesc mai amănunțit 
despre această consfătuire. Spre sfir- 
șitul lunii mai. s-au întrunit la Tiu
men savanți și practicieni din Mosco
va și din Salehard (oraș de dincolo 
de cercul polar), din Leningrad și 
Hanti-Mansiisk, din Sverdlovsk, Novo
sibirsk, Vorkuta — adică toți cei ce se 
ocu.pă cu cercetarea acestui ținut bo
gat, care reprezintă o îmbinare ferici
tă a Uralului cu Siberia. Participanții 
la consfătuire au ascultat nenumărate 
referate. Economiștii au vorbit despre 
uriașele posibilități de dezvoltare com
plexă a economiei în districtele națio
nale lamalo-Nenețk și Hanti-Mansiisk 
din această regiune. Hidroconstructorii 
și-au spus părerea cu privire la folo-

de15 la sută din cantitatea totală 
blănuri din (ară.

Însuși Tiumenul, tatăl orașelor 
beriene, construit acum aproape 400 
de ani, trăiește o viată clocotitoare. 
Uzinele de vapoare, de acumulatori, 
turnătoria mecanică, combinatele de 
furnir și de prelucrare a lemnului, u- 
ztnele constructoare de mașini, de u- 
tilaj electric pentru tractoare și alte 
întreprinderi dau caracter industrial 
acestui oraș străvechi care a cunoscut 
drujinele lui Ermak și pe vitejii ex
ploratori care au deschis primel.e dru
muri prin Siberia.

Tiumenul primește și astăzi oaspeți

si-

află la 
apropla-

r&a, amtreacă vremea
ți am tnceput să cer- 
de roci pe care le a- 
nostru, doctorul în ști
ți mineralogice Niko-

să fie parcurs 
fără nici 

căci altfel s-ar

în 
un

li

itine. 
timp 

po- 
putut 

mai
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Dimineața începe întotdeauna la fel. 

Soarele abia și-a scos geana de foc 
din marea împurpurată și pe culoa
rele casei de odihnă, ingropindu-și în 
plușul covorului zgomotul protezei ca- 
re-i înlocuiește piciorul drept, apare 
un omuleț scund, chel, pipernicit, cu o 
privire calmă, pură, totuși tainică, a- 
proape tirînd după el o cutie enormă, 
neagră, cu muchiile peticite cu pinză 
smolită. Merge șchiopătind, se așează 
pe același scaun din fața dormitoare
lor și proptindu-și bastonul de perete- 
scoate din cutia mare cit o magazie, 
o armonică veche cu sideful îngălbe
nit, cu numeroasele butoane tocite, în
tinde piciorul rigid, Iși duce curelele 
armonicii pe după umeri și îndată dis
pare aproape cu totul înapoia burdu
fului decolorat Doar ochii i se mai 
văd strălucind pe fe(ișoara-i creață, 
privind parcă o lume de vis, știută 
doar de el și aparținlnd numai lui. 
Sunetele armonicii se revarsă intr-un 
cîntec unduios. încărcat de vrajă, adu- 
cînd în vila adormită, ceva din tăria 
stepelor ruse, ceva din nostalgia grea 
de prea multă lumină a cerului ucrai
nean, ceva din suavul dimineților cri- 
meene. întotdeauna, la fel. Mai întti 
muzică domoală, plină de liniște, apoi 
un vals ușor și la urmă un marș ve
sel.

Anonimul ornic al casei de odihnă, 
răspunde zîmb'nd la binețele celor ce 
ies pe ușile dormitoarelor, fie că i se 
spune „diadia" Vasia, St opa ori Kon- 
dratie. In realitate- se numește Igor 
Zubov. A fost cîndva marinar pe o 
vedetă rapidă și torpila fascistă care

IOAN GRIGORESCU

i-a fărîmat vasul în apele Sevastopo- 
lului i-a crimpoțit și trupul...

începute în felul acesta, diminețile 
laltei împrumută ceva din farmecul 
unor frumuseți pline de noutate. în
deosebi, cînd odată cu 'răsăritul soa
relui descoperim in rada portului alb 
un vapor poposit peste noapte, dimi
nețile laltei ni se par încărcate cu 
surprize. Marea, această uriașă ființă 
pe care noaptea o simțim respirînd 
sub ferestrele vilei noastre, ne intim- 
pină dimineața rîzînd. Gustarea o pri
mim pe plajă, peste drumul umbrit de 
degetele verzi, rășchirate, ale palmie
rilor, întinși pe nisipul mărunt sub 
razele ultraviolete ale răsăritului de 
soare.

Marea mingile țărmul înciinunîn- 
du-l, val după val, cu efemere horbote 
de spumă albă, golful întinde spre 
larg două brațe verzi, parcă ademe
nind cu splendorile ce le poartă apele 
de smarald la o supremă îmbrățișare, 
cerul e înalt, scăldat în aur, ferestrele 
caselor au izbucnit în flăcări sîngerii, 
incendiate de văpaia răsăritului.

Aci, la jumătatea drumului dintre 
pol și ecuator. întreaga fire poartă am
prenta echilibrului scutind meleagurile 
crimeene de urgia iernilor ruse, cal- 
mlnd dogoarea ucigătoare a verilor 
sudice. Ca un imens rezervor de căl
dură, marea ajută litoralul scăldat de 
apele ei să învingă înghețul. Ca o ci
clopică barieră, munții acoperiți ei în

șiși de zăpezi pînă în lunile verii, stă
vilesc năvala crivățului ori suflul pu
stiitor al „suhovei-ului", vîntul cunos
cut pe meleagurile noastre sub nu
mele de „traistă goală". Așa se face 
că pe țărmul crimeean înflorește mag
nolia, dă roadă migdalul, se înalță ca 
la subtropice măslinul, palmierul, chi
parosul și lămîiul. Așa se face că pe 
terasele Massandrei, de milenii dă rod 
acea vestită viță de vie despre care în 
mitologia greacă se povestește că a- 
vea ca paznic un temut centaur. La 
Gurzuf și Alusta sînt păduri de nuc, 
de liliac, de jasmin. In vestita grădină 
botanică de la Nikitsk se leagănă ca 
pe meleagurile natale bambusul, dă 
roadă cocotierul, se înalță cedrii de 
Liban. Cînd pe platoul crimeean, din
colo de bariera munților, în toiul ier
nii gerul se învîrtoșează coborind 
mercurul în termometru pînă la mi
nus 18 grade, cînd Simferopolul e în
gropat sub zăpezi, aci, la mai puțin 
de 50 de kilometri depărtare, înflo
rește în vote trandafirul, lată ‘ce a a- 
dus litoralului Crimeei faima de Ri
vieră a Răsăritului. In stațiunile cli
materice care se înșiră aidoma unor 
nestemate bătute în brățara veșnic 
verde a țărmului crimeean, se află su
te de sanatorii și case de odihnă. Sin
gură lalta se mindrește cu 72 de, sa
natorii vestite in întreaga lume. Tot 
timpul anului vin aci din cele mai 
îndepărtate colțuri ale pămtntului so
vietic și din țările prietene zeci de mii 
de oafneni de cele mai diferite profesii,

(continuare tn pag. IV-a)

Am în fața mea o fotografie re
produsă recent într-o revistă sovie
tică. Fotografia reprezintă hala u- 
riașă a unei uzine de fabricat a- 
p/rate telefonice: sute de recep
toare de ebonit și masive stelaie de 
centrale gigantice. In preajma lor, 
o masă de dimensiuni mai mari 
acoperită cu tot felul de fotografii 
în genul celor ce se expun la’iri- 
■trarea cinematografelor, teancuri 
de bobine de film și afișe colora
te pe care scrie: „Să ne cunoaș
tem", o nouă producție a studioului 
din.... etc. etc. ;

Faptul are o istorie mai veche. 
Doi dintre muncitorii de la uzina 
V.E.F. și-au cumpărat aparate pro-' 
prii de filmat. •

Mare a fost surpriza tovarășilor 
lor. cînd, într-o după amiază a 
anului trecut, la Palatul Cultural 
al uzinei s-a prezentat un film do
cumentar deSpte demonstrația de 
1 Mai de la Riga, realizat de cei 
doi muncitori, pasionați de arta 
ecranului. Cineva a propus atunci:

— Ce-ar fi să organizăm un 
studio propriu al uzinei? Oare nu
mai prin gazetele de perete si prin 
difuzoare se poate face munca 
de propagandă ?

Și pentru că ne aflăm într-o u- 
zină cu atîțra mii de urmași mo
derni ai lui Echo, e firesc că pro
punerea s-a bucurat de un larg 
ecou. Și apoi oare cei de la V.E.F, 
de ce să fi rămas mai prejos față 
de alte mari uzine din Uniunea 
Sovietică. în care muncitorii și-au 
organizat ateliere de pictură, con
servatoare proprii, sau tipăresc re
viste literare?...

Cîți dintre oameni nu ard de do
rința de a deveni „stele" de cine
ma ori regizori inspirați ca Eisen
stein, ca Pudovkin, care au creat

de

folos poporului.

vise" însemnări

capodopere ale ecranului 1 Și iată-i 
și pe tehnicienii și muncitorii de la 
V.E.F. executînd o dublă profesie : 
dimineața, șlefpieșc diafragme și 
montează bobine de electromagneți 
telefonici, iar după amiază potri
vesc lentilele aparatelor de filmat 
sau montează bobine. însă de as- 
tădată nu din metal, ci din celu
loid;

Aproape în fiecare seară, studio
ul uzine,i ține consfătuiri de lucru. 
Cu acest prilej, redactorii gazete
lor, de perete — deveniti scenariști
— își prezintă scenariile. Și sce
nariile sînt discutate cu competen
ță, fiindcă multi dintre eroi sînt 
chiar tovarășii lor de muncă. Ei 
n-ar admite să fie înfățișați ..sche
matic" ori „poleiți" de către sce
nariști, care lucrînd alături de ei 
se „documentează" astfel de ani 
de zile asupra vieții lor.

Mult mai grea i s-a părut la 
început treaba asta cinematogra
fică lui Piotr Zernov, funcționar 
la secția administrativă a uzinei, 
care a devenit monteur al viitoa
relor filme. Ca să nu mai pome
nim de directorul clubului, N. Kar- 
dașov care, peste noapte, s-a tre
zit coleg cu Eisenstein și Pudov
kin, regizor — și încă de filme de 
lung metraj I In ceea ce îl priveș
te pe inginerul A. Kundzius — 
transformat în operator de sunet
— este clar că el se descurcă cel 
mai ușor, legile acusticei fiind a- 
celeași.

E o problemă destul de compli
cată să organizezi într-o uzină de 
aparate telefonice și de radio, o 
adevărată „uzină de vise", cum a 
denumit Ilva Ehrenburg studioul 
de filme. Intr-una din seri, proas
peții cineaști erau pe punctul să 
renunțe cu totul la ide«a de a da

ființă unui studio de filme al u- 
zinei. Citind și discutînd primul 
scenariu, ei s«au luat cu miin:ls 
de cap, iar operatorii, inginerul 
K. Tomariuș și laborantul A. Schu
macher erau gata să reînvie ve
chea erezie.că filmul Se poate crea 
și fără scenariu

— Ce ne-ați făcut I au vociferat 
ei. adresîndu-se scenariștilor. Pen
tru asemenea scenarii, ne-ar tre
bui platouri ca la „Mosfilm" sau 
„Lenfilm" I Și actori ca Marețka- 
ia ori Bondarciuk 1

Dar cîte greutăți nu pot fi învin
se, cînd infrna ți-e înflăcărată de 
o năzuință nobilă !

Și iată că, după luni și luni de 
muncă pasionată, a sosit ziua cea 
mare : afișe colorate, răspîndito 
prin toate atelierele și chiar re 
străzile din Riga, anunțau cu lite
re vizibile premiera filmului „Uzi
na noastră", o producție a studio
ului uzinei de aparate telefonice 
și de radio V.E.F. din Riga.

Și cu o însuflețire de nedescris, 
spectatorii se revăd ca eroi ai unui 
intetesant și captivant documentar 
despre munca si viața lor. II re
cunosc pe entuziastul director al 
uzinei, care le declară de pe ecran 
că acum, întreprinderea gigaiVică 
pe care o conduce realizează într-o 
singură zi cît producea înlr-un an 
în Letonia burgheză. Iși recunosc 
mașinile la care lucrează, bibliote
ca. sălile clubului, unde se desfă. 
șoară chiar proiecția, casele noi în 
care locuiesc.

...Proiecția se apropie de sfîrșit. 
In sală, se aprinde lumina Tune
te de aplauze, urale și flori li răs
plătesc pe cineaștii uzinei.

MIHAIL cosma



O minunată realizare
însemnările ace

stea, făcute la clte- 
va ceasuri după 
spectacolul ,, Roa
dele învăfăturii"

HORIA LOVINESCU

de 
a fi

prezentat 
„M.H.A.T.", nu au pretenția de u ,, 
o cronică dramatică. Rolul lor e mai 
degrabă de a consemna o emoție, 
din acele emoții artistice deosebit de 
prețioase, pentru că rămîn în conști
ință, fructificînd.

Pentru mine, spectacolul „M.H .A.T." - 
ului a însemnat, dincolo de bucuria 
estetică de moment, o lărgire de pers
pective, o înțelegere mai complexă a 
ceea ce poate fi teatrul.

Cunoșteam piesa lui Tolstoi și au
zisem mult vorbindu-se despre unii 
din interpreți. Eram sigur deci că o 
să văd o comedie excelentă și actori 
de cea mai înaltă clasă. Nu mă aștep
tam la nici o surpriză. Greșeam. Am 
văzut cu totul altceva decît ceea ce 
bănuiam că am să văd, altceva decît 
ceea ce văzusem pînă atunci.

Nu mă refer numai la autenticitatea 
interpretării și atmosferei, care e atît 
de halucinantă uneori, încît pierzi 
sentimentul convenției teatrale și a- 
jungi să ai senzația că ești un 
indiscret strecurat pe furiș in 
casa Zviozdințovilor; nu mă refer 
numai la admirabila armonie a 
ansamblului actoricesc, armonie și 
unitate care, de altfel, condițio
nează în mare parte crearea iluziei 
de viață trăită, adevărată; nu mă re
fer numai la valoarea excepțională a 
regiei care, fără să se facă simțită 
prin ,'trouvaille-uri“, se estompează în 
spatele spectacolului și totuși îl con
duce cu mînă de fier; nu mă refer 
nici la rezolvarea strălucită a decoru
rilor, ca cel din primul act — cu pla
nurile lui multiple, sau ca cel din 
actul al treilea cu frumoasa lui ar
monie în bleu. Fiecare din aceste ca
pitole ar putea fi obiectul unor ana
lize ample. Vreau să' vorbesc despre 
altceva. Despre dimensiunile spectaco. 
lutui. Impresia de monumentalitate e 
covîrșitoare. Termenul ar putea părea 
excesiv, aplicat la o comedie — și to
tuși e perfect adecvat.

Este vorba aci, desigur, de un text 
de o deosebită valoare, dar mă în
treb, ce teatru din lume ar fi izbutit 
să dea spectacolului această masivi
tate nobilă? „M.H,A.T."-ul n-a negli
jat nimic din agrementele comediei, 
Inceplnd cu elementele de farsă și ter- 
minînd cu efectele de comic subtil, — 
oferind astfel cu generozitate specta
torilor prilejul să rîdă pe toate regis
trele. Dar spectacolul în întregimea 
lui este — aș îndrăzni să spun —- so
lemn și lasă o impresie gravă și pu
ternică. Aici se găsește pecetea crea
toare a acesbul mare teatru.

In fața spectatorilor nu se desfă
șoară pur și simplu „o țntîmplare" 
comică, ci o adevărată comedie uma
nă. Toate mijloacele artistice posibile 
au fost puse în acțiune, pentru ca din 
particularitatea tipurilor și a intrigii 
să se degajeze în spectacol largi și 
profunde generalizări. In interpretarea 
„M.H A.T?-ului, această comedie, con
struită cu vigoare clasică, ia proporții 
de frescă. Prostia, egoismul, vulgari-

Una

tatea. superficiali
tatea, lăcomia, rău
tatea cutăruia sau 
cutăruia dintre oa

menii care alcătuiesc lumea Zviozdin- 
(ovilor, devin caracteristice pentru o 
întreagă clasă, definesc întregul ei 
profil moral.

Printr-o genială idee a autorului, cei 
trei (ărani n-au fost implicași propriu 
zis în conflict, ci asistă la el in chip 
de martori morali. Zviozdințovii și lu
mea pe care o reprezintă’ sînt puși ast
fel să-și dezvăluiască singuri neantul 
spiritual și absen(a oricărei rațiuni so
ciale, a oricărei justificări umane a 
existenței lor parazitare, chiar sub o- 
chii batjocoritori ai dușmanilor lor în
verșunați. Intre public și cei trei mu
jici, nedesemnați dealtfel prin nume 
și prin aceasta cu atît mai reprezenta
tivi — se creează o solidaritate. Pu
blicul urcă prin ei pe scenă și Zvioz- 
dințovii se despoaie in toată goliciu
nea lor, în fața unei imense colectivi
tăți de judecată. Verdictul e zdrobitor.

Vreau să mărturisesc, încheind ace
ste fugare însemnări, că niciodată 
n-am simțit atît de mult — pină la 
spectacolele „M.H .A.T." -ului — noble
țea și grandoarea artei teatrului.

Scenă din „Orologiul Kremlinului" : Actorul B. A. Smirnov 
in rolul lui Lenin și B. N. Liva.nov în rolul inginerului Zabelin

rta unui mare teatru

A. K. Tarasova, artistă a poporu
lui din U.R.S.S., In rolul Mașei 

(„Trei surori.")

Dus glorios mai departe, pină 
azi, de vrednici și pricepuți conti
nuatori care au rămas pe linia fi
xată de întemeietorii K. S. Stanis
lavski și Vi. I. Nemirovici-Dancenko. 
Teatrul Academic de Artă „Maxim 
Gorki" din Moscova („M.H.A.T.") 
reprezintă o perfecțiune unică in 
arta scenică. Totul se unește pentru 
a da spectacolele minunate din 
care ni s-au înfățișat și nouă cu 
ocazia recentului turneu : un teatru 
al actorului de mare talent, armo
nios împletit cu un teatru al regi
zorului priceput și exigent, disci
plină, simț artistic deosebit, simț 
de răspundere profesională și so
cială și mai ales muncă perma
nentă. Și rezultatul ? Infrîngerea 
completă a tuturor temerilor și ne- 
încrederilor care de-a lungul anilor 
s-au abătut asupra atîtor cugete că 
teatrul, rod complicat al unei 
munci colective în care permanent 
s-ar putea strecura aproximativul, 
n-ar putea da, dar mai ales păstra 
așezarea și măsura care au prezi
dat la crearea unui minunat și de- 
săvîrșît spectacol- Precizia uimitoa
re fără mecanicizare servind prin 
talent și viu entuziasm artistic, 
nescăzut, o mare realizare de artă, 
este caracteristica fundamentală a 
spectacolelor „M.H.A.T.“-ului. Re
pertoriul pe care ni l-a înfățișat a- 
ceastă neîntrecută formație s-a com
pus dintr-o lucrare a literaturii dra
matice sovietice: „Orologiul Krem
linului" de N. Pogodin; din comedia 
clasică rusă a marelui Lev Niko- 
laevici Tolstoi: „Roadele învățătu
rii" ; din drama în 4 acte „Trei 
surori" a lui A.P Cehov și. în sfîr- 
șit, dintr-un spectacol fragmentat, 
alcătuit din scene din dramatiza
rea romanului „Anna Karenin^” de 
L. Tolstoi și a romanului „Suflete 
moarte” de N. Gogol. După cum 
se vede, un repertoriu alcătuit în 
așa fel, încît să poată da o prive
liște de ansamblu asupra aspectelor 
celor mai caracteristice ale dramei 
clasice ruse și sovietice, ba și asu
pra literaturii în general. Nu vom 
putea, în această dare de seamă, 
stărui într-o mare analiză, care 
s-ar fi cerut desigur, asupra jocului 
fiecărui actor în parte, din aminti
tele spectacole. Distribuțiile foarte 
bogate cuprind rareori nume repeta
te. Turneul „M.H.A.T.“-ului frapea
ză și prin efortul imens de a păs
tra dintr-o neclintită probitate ar
tistică, aparatura exactă și precisă 
a spectacolelor de la Moscova și, 
credem, și distribuția lor compusă 
din mari străluciri actoricești încu
nunate mai toate de titluri ca ar
tiști ai poporului sau artiști erne- 
riți.

„Orologiul Kremlinului", lucrarea 
lui N. Pogodin, este o emoționantă 
evocare (în versiune nouă) a ani
lor grei de după Marea Revoluție 
și închegarea Statului Sovietic. In 
centrul lucrării stă figura lui 
Lenin, marele creator și animator. 
Toate îndoielile dinăuntru și din a- 
fară sînt exprimate aci, prin dife-
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rite personaje, dar și 
cep să se arate. Este 
gă. cuprinzătoare, de 
mult epică, in care insă scene pu
ternice de intens dramatism fixează 
interesul scenic. In afară de marile 
înfăptuiri actoricești cum ar fi. de 
pildă, a lui B. A. Smirnov în rolul 
lui Lenin; a lui B N. Livanov in 
inginerul Zabelin; a A. P. Zuevei 
în rolul Annei, soția lui Ciudnov; 
a lui B. I. Petker in ceasornicar și 
ale tuturor actorilor din distribuție, 
obișnuita precizie tehnică sugerea
ză și creează neobișnuit atmosfera 
Reamintesc numai tabloul I de lin
gă Poarta lver din Moscova unde 
toate elementele esențiale ale vieții 
diverse și populare se întilnesc, ca 
o unică reușită regizorală, intre 
altele. Dealtfel, regia acestui spec
tacol. datorită chiar lui Nemirovici- 
Dancenko în vechea formă, stă as
tăzi reînnoită de regizorii M. O. 
Knebel, I. M. Raevski și V. P. Mar
kov.

Satira usturătoare a iui L. N. 
Tolstoi împotriva huzurului și stu
pidității burgheze ne este infățișată 
de comedia „Roadele învățăturii” 
Stanislavski, el insuși. înainte de 
întemeierea Teatrului de Artă, încă 
in epoca încercărilor, s-a ocupat 
cu înscenarea acestei comedii 
_.M H.A.T.“-ul a reluat-o astăzi in 
înscenarea lui M. N. Kedrov (în 
aceeași măsură, mare actor și mare 
regizor). N. N. Litovțevei. și a lui 
P. V. Lesli. Piesa înfățișează, pe 
la sfîrșitul veacului trecut o lume 
aristocratică trăind în bogăție și 
lene, preocupîndu-se de lucruri ab
surde — spiritismul — în fața unui 
grup de țărani care vrea să cum
pere pămintul de care au nevoie, 
de la boieri, iar vînzarea aceasta 
cu înlesniri li se refuză Intervine 
însă inventivitatea Taniei, țărancă 
și ea de origină, care măsluiește 
marea scenă a spiritismului, punîn- 
du-1 pe spirit să indemne la vîn
zarea pămintului. Totul se sfîrșeș- 
te cu bine, avem de-a face cu o oo- 
medie. dar ceea ce rămîne e fără 
îndoială denunțarea inutilității unei 
clase stupide, biciuirea amarnică a 
moravurilor ei. Ceea ce este cu to
tul remarcabil în interpretarea a- 
cestei lucrări este tocmai alimen
tarea permanentă a satirei cu unice 
mijloace grotești, care, bine dră
muite și rezolvite la timp, nu de
zechilibrează nici o clipă spectaco
lul, ba, dimpotrivă. îi dau in plină
tate și putere realizarea puternică 
a autorului. In felul acesta, actorii 
Teatrului Academic realizează nu 
numai învățătura permanentă a lui 
Stanislavski; „trăirea intensă și 
permanentă pe_ scenă’’, dar izbutesc 
să facă sensibil și să transcrie 
scenic fondul de idei al lucrării, o- 
rientarea ei Trebuie iarăși — acolo 
unde lauda trebuie să acopere pe 
toți înfăptuitorii acestui spectacol

biruințele «n- 
o frescă lar- 
tăietură mai

— să amintim din distribuția ex
cepțională : pe V. I. Stanițîn, de pil
dă. in rolul boierului Zviozdințov; 
pe P V. Massalski in rolul fiului 
acestui boier; pe V. O. Toporkov 
în rolul profesorului; pe marele 
artist A. N. Gribov în rolul primu
lui țăran ; pe A. P. Zueva în rolul 
bucătăresei; pe A. I. Stepanova în 
roiul lui Betsi; pe T- A. Zabrodina 
în rolul Taniei. Un stil deosebit, 
dar realizat cu aceeași minuțiozi
tate și artă, deosebește spectacolul 
acesta de cel precedent. Și iată-ne 
in sfirșit ajunși la „Trei surori" a 
lui Cehov, lucrare cunoscută și la 
noi, din interpretarea artiștilor no
ștri. Este un text care vine încă 
din preocuparea și prelucrarea lui 
Stanislavski. Astăzi se joacă, pus 
in scenă de Nemirovici-Dancenko, 
N. N. Litovțeva și I. M. Raevski. 
Lumea aceasta de mică garnizoană 
și de burghezie plictisită, înfăți
șată in piesă de Cehov. cu mișcă
rile lente, cu un anumit staticism 
care ușor ar putea să se destrame 
în neinteres. capătă în interpreta
rea „M.H.A.T'-ului o actualitate 
și o viață pasionată, tocmai pentru 
că adevărul trăirii de la fund al 
personajelor a fost prins atit de re
gizori cît și de interpreți. O aspi
rație Înaltă spre fericire, libertate, 
cu un dinamism interior, cu o miș
care a sufletului aruncată cît 
mai sus, prinde, emoționează, inte
resează. făcind din aceastț piesă 
aparent lentă un spectacol de pu
ternică emoție interioară. Este ma
rea artă, taina rezolvitâ >prin ta
lent și muncă, a Teatrului Acade
mic de la Moscova. Dealtfel, Cehov 
a fost atașul cel mai puternic al 
teatrului cu noua literatură drama
tică rusă. Anton Pavlovici, dus la 
izbindă de Teatrul de Artă, de a- 
tunci n-a lăsat, din marea sa bi
ruință. un pescăruș alb pe cortina 
Teatrului Academic, pină astăzi ? 
Si in distribuția acestei lucrări tre
buie amintiți cu aceleași cuvinte 
calde toți interpretii Aci însă stră
lucește mai ales A. K. Tarasova 
in rolul Mașei. Apoi, K. N. Elans
kaia în Olga; A. I. Stepanova în 
Irina și atiți alții. Și iată, frag
mentele Psihologia pasionată a 
Annei Karenina (tot Tarasova), su
ferințele și chinurile ei în fața unui 
soț conformist și rece, aci M.N. 
Kedrov ca neîntrecut actor, a emo
ționat adine, trecută printr-un joc 
de neintilnită calitate. Iar „Suflete 
moarte" a iui Gogol, în înscena
rea dramatizării datorită chiar lui 
Stanislavski, a fost o îneîntare. 
Inventivitatea, verva șl umorul lui 
V. V Belokurov în Cicikov. precum 
și satira și pitorescul din jocul tu
turor celorlalți interpreți au fost o 
îneîntare.

Inchizind ciclul acesta de spec
tacole bine alese și interpretate cu 
o unică și foarte mare artă Tea
trul Academic ne-a adus o solie a 
unor uriașe realizări scenice pe 
care nu o vom uita și care,’ sîntem 
siguri, iși va da roadele sale.

„T r e
Dintre toate spectacolele 

„M.H.A.T.“-ului cel mai aș
teptat de oamenii noștri de 
teatru a fost, fără îndoială 
cel cu piesa „Trei surori" de 
A. P. Cehov. Lucrul este ex
plicabil : piesa a fost jucată 
și în romînește și deci spec
tacolul Teatrului Academic 
de Artă prilejuia o compara
ție cu cel jucat pe scena 
Comedia a Naționalului 
nostru; este vorba apoi de 
un spectacol celebru — ade
vărată carte de vizită — a 
unuia din cele mai renumite 
teatre din lume. Dar vizita 
Teatrului de Artă din Mos
cova mai era menită să 
dezlege, că să spunem ast
fel, o problemă de interpre
tare, de regie în general: ca
pitolul despre „Trei surori" 
din volumul lui Stanislavski 
„Viața mea în artă", citit 
la noi n<u numai de către 
oamenii de teatru, ci și de 
către publicul larg a derutat 
într-o măsură, pînă a des
chide pomenita problemă, în 
legătură cu prezentarea sce
nică a piesei. Nedumerirea a 
venit din faptul că Stanis
lavski,. relatînd despre înce
puturile pregătirii spectaco
lului «Trei surori", amintește 
despre nemulțumirea lui Ce
hov 
cute 
torii 
vire
«ei; . - . ..„ - .
o tragedie, alții priveau lu
crarea ca pe o dramă, pe 
cînd autorul era încredințat 
că scrisese o comedie. „In
cidentul — spune Stanislav
ski — l-a făcut pe Cehov 
să creadă că piesa nu va fi 
Înțeleasă și că, deci, va 
cădea". Și n-a fost deloc 
ușor pentru interpreți și 
pentru cei doi regizori — VI. 
L Nemirovici-Dancenko și 
K-S. Stanislavski — să dea 
viață personajelor, să tp- 
chege ansamblul, reușind 
astfel nu numai să linișteas
că îngrijorarea lui Cehov a- 
supra soartei piesei lui, dar 
să realizeze un spectacol, a- 
juns celebru în lumea în
treagă, un spectacol care bi
ruie nepăsător avalanșa ani
lor, un spectacol care .pentru 
că e de o înaltă artă, emo
ționează profund chiar pe 
cei care nu sînt cunoscă
tori ai limbii ruse.

★
După ce am avut plă

cerea să vedem reprezenta
ția „M.H.A.T.“-ului, nedu
merirea realizatorilor ro- 
mîni s-a risipit și cu aceas
ta problema legată de in
terpretare. în general de 
viziunea regizorală, s-a dez
legat, sperăm, spre mulțumi
rea tuturora.

Atmosfera generală a pie
sei a fost lapidar caracteri
zată de unul din realizatorii 
spectacolului, VI. I. Nemiro
vici-Dancenko, cînd a afir
mat : „Din acea viață frîn- 
tă. neclară, încurcată, în 
care totul se transformă în 
oboseală și nereușită, — nu 
se nasc văicăreli sau plînse- 
te ci ceva activ, nelipsit pe 
deplin de elementul de lup
tă: dorul după o viață mai 
bună".

Și-acum, ce se desprinde 
pentru spectatorul care a vă. 
zut „Trei surori", mai întîi 
pe scena Comediei și apoi pe 
scena Teatrului de Operă și 
Balet care adăpostește tur
neul „M.H.A T.“-ului ? Ne
tăgăduit că ceea ce izbește 
mai întîi este o diferență 
de ritm între cele două spec
tacole, ritmul asupra căruia 
stăruia I. L. Caragiale în 
cronicile sale dramatice, rit
mul care de la început im
prima întreaga desfășurare 
a spectacolului, tempo-ul ca
re dacă pornește și se 
menține fals poate răsturna 
o întreagă concepție a auto
rului. chiar dacă actori de 
mare talent se străduiesc 
pentru clarificarea acestei

fată de clasificările fă- 
de unii dintre ascultă- 
primei lecturi, cu pri- 

la genul literar al ple- 
s-a spus că e vorba de

1 s u r o r i“
IOAN MASSOFF

concepții. Ei bine, ritmul 
spectacolului romînesc tre
buie stimulat, pentru a face 
înțeles spectatorului ideile 
capodoperei lui Cehov, marea 
ei frumusețe.

Să ne explicăm : tema pie
sei este aspirația pentru o 
viață mai bună, spre un 
viitor mai luminos. Cele trei 
surori, deși visează o viață 
mai bună, nu știu însă ca
lea care duce spre o astfel 
ie viață. Intr-o orînduire 
socială nedreaptă, unde nu 
se poate „trăi bine" decît cu 
condiția ca alții să sufere — 
și unde cel mai bine trăiește 
tocmai cel mai neomenos 
— Olga, Mașa și Irina, cu 
sufletul lor cinstit, e firesc 
să piardă, în timp ce Nata- 
șa și cei de o teapă cu ea 
să triumfe. Situația e tragic 
de limpede și degeaba „in
teresantul" Verșînin înșiră 
celor trei surori, verzi și 
uscate, meditații sterile, lip
site de voința de a lupta îm
potriva răului. Atitudinea a- 
ceasta în care se complace 
Verșinin, specifică intelec
tualului burghez, intelectua
lului din preajma revoluției 
din 1905, este condamnată 
de Cehov și 
altă temă 
piesei.

Tema sau 
au fost 
sură de realizatorii specta- 
colului romînesc, care, după 
părerea noastră, au neglijat 
însă ideea esențială a piesei, 
problema care i-a preocupat 
în primul rînd pe Cehov, și 
care desigur că l-a îndem
nat să scrie piesa. Ideea a- 
ceasta se conturează cu 
multă forță în finalul piesei. 
Dar ea trece ca un fir roșu 
de-a lungul celor patru acte: 
în ciuda multor deziluzii, cele 
trei surori n-au pierdut 
încrederea în viață, în viitor- 
Ele au pierdut ceea ce era 
fals, ceea ce le împiedica 
să-și împlinească dorința 
lor de mai bine.

Ei bine, optimismul aces
ta, specific întregii opere 
a lui Cehov, s-a întrevăzut 
din prima scenă a spectaco
lului Teatrului de Artă, op
timismul care face de în
țeles piesa, optimismul ne
înțeles de la început de pri
mii interpreți și care a în
dreptățit îngrijorarea lui Ce
hov, — optimismul care mi 
a fost redat în plinătatea lui 
de talentații interpreți ro- 
mîni porniți spre un ritm 
mult prea lent, cu inutile 
pauze, reminiscențele unei 
vechi credințe care a dăinuit 
în teatrul nostru cum că 
astfel „trebuie jucați rușii", 
și tendința de a accentua 
prea mult „dualitatea sufle
tească a eroilor".

Ne-a mai dezvăluit un 
luaru spectacolul „M.H.A.T." 
-ului: caracterele eroilor; ele 
ni s-au conturat limpezi, 
îngăduindu-ne să ne dăm 
seama ce urmărește fiecare 
personaj; am înțeles astfel 
tîlcul piesei. Vom da, pentru 
a ilustra această afirmație, 
un exemplu semnificativ: 
sub aspectul medicului mili
tar, bătrînul Cebutîkin — 
aspect de om cumsecade și 
inofensiv — se ascunde o 
reală primejdie pentru so
cietate. In •grădinița" lui 
largă, „dragostea-i de pă
rinte" are asupra tuturor o 
Influență nefastă. Rupt de 
viața reală, el e un fel de 
fantomă : „De fapt n-u sîn
tem, ni se pare numai că 
trăim", repetă el pînă la 
obsesie.

Spectacolul „M.H.A.T."- 
ului nu numai că a avut da
rul să ne încînte, dar a con
stituit și un strălucit model 
de interpretare pentru una 
din capodoperele literaturii 
dramatice universale cu care

condamnată 
ea constituie o 
importantă a

temele acestea 
înțelese într-o mă-

se mîrtdresc repertoriile a- 
tîtor teatre.

Problema care preocupa 
pe oamenii noștri de teatru 
asupra prezentării celor 
„Trei surori" a lost dezle
gată. Cuvintele lui Stanis
lavski în legătură cu dibui
rile sale pentru pornirea 
muncii de pregătire a pie
sei ni se par acum deosebit 
de limpezi: „Personajele 
lui Cehov au prins viață. 
Am înțeles că ele nu se 
simt bine în tristețea lor 
și că, dimpotrivă, jinduiesc 
după veselie, rîs, vioiciune; 
vor să trăiască, nu să ve
geteze. In acest fel de a 
vedea personajele, am sim
ții că găsisem adevărul...".

Trebuie să mai spunem — 
deși aceasta s-ar înțelege oa
recum, amănuntul făcînd 
parte din caracteristicile a- 
cestui ansamblu de reputa
ție mondială, că am admi
rat nu numai foarte va
loroase creații actoricești in
dividuale. ci omogenitatea 
unui ansamblu sudat pînă 
în cele mai mici amănunte, 
omogenitate fără de care nu 
se poate vorbi de valoarea 
unui spectacol de teatru.

Perfecțiunea spectacolului
- - lucrul poate fi urmărit 
oină la detaliu și deseori 
ești ispitit să observi cum 
că scena cutare ar merita 
să fie fotografiată pentru 
gruparea ei am . spune sa
vantă. — nu-i răpește însă 
de fel spontaneitatea, pros
pețimea, fantezia creatoare. 
Numele pe afiș al primului 
regizor al piesei, colabora
torul cel mai apropiat al 
lui K.S. Stanislavski, VI. 
Nemirovioi-Dancenko, 
mat de numele celor 
regizori atenți să ducă mai 
departe un bun cîștigat pen
tru teatrul universal, N. N. 
Litovțeva și I. M. Raevski,
— are o profundă semnifi
cație, am spune un sens 
dialectic: tot ce a fost bun 
în trecut se preia și se 
duce mai departe, înfrîngîn- 
du-se astfel părerea despre 
efemerul creației actorului și 
regizorului. După cum se 
vede, creația lor nu durează 
doar pînă cînd pot veni pen
tru a mulțumi aplauzelor, ea 
se poate prelungi, biruind 
timpul, judecător sever dar 
drept.

De altfel, învățătura îna
intașilor este prezentă, am 
spune, prin fapte: pentru 
închegarea ansamblului, ar
tiști ai poporului ca V. V. 
Belokurov, A. M. Komis
sarov, V. A. Popov, — n-au 
ezitat Să apară în „rolișoare 
de două vorbe", cum se 
spune în limba actorilor.

Și, printre altele, încă o 
excepție de la o regulă din 
nefericire aproape generală: 
turneul „M.H.A.T.“-uiui nu 
cuprinde unul sau două nume 
de afiș. Pescărușul — em
blema care străjuia parcă șî 
spectacolul din sala Operei 
noastre — este un simbol și 
o garanție, simbolul unei 
arte mari servită de artiști 
mari ca A.K. Tarasova, K. 
N- Elanskaia, A. I. Stepa
nova, V 1. Stanițîn. B N. 
Livanov, A.N. Gribov, — 
a căror reputație a trecut 
de mult hotarele țării lor.

*
Și-acum, se desprinde 

finalitate: necesitatea p 
tru făuritorii spectacolului 
romînesc cu piesa lui Cehov 
de a ține seama de cele ară
tate de Teatrul Academic de 
Artă „M. 
cova. Sînt toți artiști 
talent, unii fruntași ai sce
nei noastre, și nu încape în
doială că vor reuși să ne 
redea în adevărata el sem
nificație „Trei surori" 
A.P. Cehov. Noțiunea 
a învăța nu poate avea 
mic jignitor. Și noi 
căm „O scrisoare pierdută 
de I. L. Caragiale ca nici un 
teatru din lume

M. N. Kedrov, artist al poporului 
din U.R.S.S.. în spectacolul 

„Anna Karenina"

K. N. Elanskaia, artistă a poporu
lui din U.R.S.S., în rolul Olgăl 

(„Trei surori")

Gribov, artist al poporului 
din U.R.S.S., în rolul Primului 

țăran („Roadele învățăturii")

L. M. Koreneva, artistă a poporu
lui din R.S.F.S.R., în rolul Femeii 

cu dantele („Orologiul Kremli
nului")

Gorki" din Mos-
de

V. I. Stanifîn, artist al poporului 
din U.R.S.S., în rolul lui Prozo- 

rov („Trei surori")

A sunat un ceas sărbătoresc ♦ • ♦

te O. Toporkov, artist al poporu. 
lui din U.R.S,S„ în rolul prOfeso. 
rului Krugosvetiov (,,Roadele în

vățăturii")

B. N. Livanov, artist al poporu. 
lui din U.R.S.S., în rolul ingine
rului Zabelin (..Orologiul Krem. 

linului")
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Nu o cronică dramatică — cu-
prinzînd și epuizînd toate as
pectele înaltei lecții de teatru 

realist a „M.H.A.T.“-ului — ci cîteva 
sumare și modeste note de spectator 
vor să consemneze aceste pagini. Un 
spectator, dintre cele cîteva mii de feri
ciți care au putut participa la repre
zentațiile date de această trupă ilu
stră, — și care, deși grav handicapat 
și pus în condiții de inferioritate prin 
necunoașterea limbii, coate afirma că 
a trăit una dintre cele mai puternice 
emoții artistice din viața lui. Rareori 
simțămîntul de a se afla în fața unui 
lucru desăvîrșit i s-a impus cu atîta 
stringență, rareori această „desăvîr- 
șire" i-a apărut atît de firească, de 
neelaborată, de Conformă cu viața, 
fără conformism, de monumentală 
fără rigiditate de complexă și limpe
de în același timp

Impresia pe care ți-o lasă specta
colul, și poate că aceasta e semn și 
măsură a desăvîrșirii, este că nu te 
afli în fața unei „realizări" Ci a unei 
„realități", orice efort actoricesc s-a 
sublimat, orice convenție de ‘eai.ru a 
fost denunțată, ceea ce se perindă sub 
privirile tale este însăși viața, în 
scurgere și freamăt. în izbucnizi și 
Clocot,, discontinuă și neprevăzută, 
multiplă și unitară. Suprema trasă 
tură a artei e de a înceta să fie ..artă", 
suprema satisfacere a legilor ei e 
transgresarea totală a acestora. Ca 
să-mi spun gîndul pînă la capăt, în 
domeniul esteticului, saltul calitativ 
s-ar traduce (că e vorba de citirea 
unui poem, sau de vizionarea unor 
mari actori) prin omagiul, de fel 
paradoxal: „așa pot să fac și eul".

MARCEL BRESLAȘU

Firește, e un fel de a vorbi și „așa" 
cum am văzut că fac artiștii Teatru
lui de Artă, pot face puțini dintre cei 
chemați și aleși!

Realismul socialist, metodă de 
reflectare a unei lumi noi, cu 
oameni noi, cu relații noi între 

dînșii, s-a găsit în fața necesității de 
a înregistra și apoi de a transfigura 
artistic fenomene de viață cu totul 
inedite. O nouă concepție etică a dus 
la revizuirea unor valori care păreau 
cristalizate într-o formă imuabilă — 
printre acestea, a ideii de „tragic" 
(s-ar fi putut vorbi despre o tragedie 
„optimistă" într-o altă epocă, într-o 
altă orînduire decît a noastră?) și a 
conceptului de „erou" ridicat la trea
pta purtătorului de virtuți obișnuite, 
cotidiane, a omului de rînd făuritor 
aî Istoriei. Romantismul nostru nu 
mai are nevoie să se refugieze în 
zugrăvirea și exaltarea unor figuri din 
trecut, să le deslușească din negurile 
legendei sau de sub colbul cronicilor; 
impetuosul ritm al prefacerilor noa
stre conferă actualității, contempo
raneității, caracter de epopee;* pe scena 
teatrului, ca și pe scena lumii, a urcat 
acest nou personaj: eroul „în mărime 
naturală", dezbărat de aureola care 
făcea parte din recuzită, descins de 
pe soclul care, punîndu-1 deasupra 
omenirii și a omenescului, îl punea 
și în afara lor..; Sîntem încă la în
ceput și nu e atît de simplu, cum s-ar 
putea crede, de răsturnat o optică în 
care am fost educați de milenii, de a

ne emancipa de „un punct de vedere", 
de a ne clinti dintr-o perspectivă în 
care măreția implică singularizarea, 
excepționalul.

Desigur că lipsite de coturnii și 
masca de rezonanță (și unii și cea
laltă la propriu și la figurat) a ve
chiului teatru istoric, personajele „is
torice" pe care au a le înfățișa piese 
ca „Orologiul Kremlinului" 
Pogodin, riscă să degenereze în sche
me. comportarea lor naturală să frize
ze naturalismul, episoadele lipsite de 
„teatral" să fie văduvite și de poetic, 
de poezie. Tehnica adoptată de autor 
este aceea a însăilării unui număr de 
tablouri, in sensul pe care îl are ter
menul în pictură, ca și cum ar însu
fleți crîmpeiele unei vaste fresce, lu- 
minînd, cadru după cadru, momente 
din primii ani ai statului sovietic. 
Acțiunea nu se desfășoară, ci se în
sumează, constituind și reconstituind 
imaginea realistă a acelei vremi — 
dar nu evocînd-o de pe pozițiile celui 
care o judecă istoric, fi descifrînd-o 
ca un contemporan, pe măsură ce o 
parcurge și o trăiește. Selectarea ar
tistică a acestor crîmpeie, gradația 
lor, chiar hiaturile dintre ele (care nu 
rămîn în umbră, ci într-un soi de 
penumbră învăluitoare care întregește 
viziunea de ansamblu, situează tablo
ul în contextul lui, în economia ge
nerală a lucrării) fac ca cele unspre
zece întîlniri cu eroii să fie tot atîtea 
repere sigure în largul cîmp de in
vestigație a epocii, repere necesare 
și suficiente pentru a o circumscrie, 
pentru a o determina dialectic.

Vorbeam mai sus de greutățile și 
de riscurile care stau în calea acestuî

a lui

nou teatru istoric, sporite încă în piesa 
pe care am văzut-o de caracterul oa
recum static al cîtorva tablouri, de 
fragmentarea oare rupe tensiunea, 
emoția, (în spectacolul de Ia Bucu
rești, agravată de lectura intempes
tivă a programului de către o crainică 
ivită la rampă în fiecare pauză!) de 
interferarea oarecum arbitrară a pla
nurilor, a acțiunilor paralele.

In centrul frescei, puternic conturat, 
stă chipul conducătorului, al lui Lenin. 
Oamenii foarte diverși cu care el 
vine în contact, în variatele împreju
rări legate de munca lui multilaterală, 
se perindă cu problemele specifice ale 
stării, ale vîrstei, ale poziției lor de 
clasă, prilejuind evidențierea unei 
alte trăsături componente a geniului 
lui Vladimir Ilici. Proiectînd mereu 
o altă lumină asupra acestor multiple 
fațete ale activității creatoare a pă
rintelui revoluției, reliefînd succesiv 
însușirile omului și ale omului de 
stat, făcîndu-1 să traverseze medii 
extrem de felurite, pentru a ni-1 arăta 
în complexitatea lui (dar, cum spu
neam, această complexitate apare mai 
mult ca o sumă, ai cărei termeni îi 
adunăm de-a lungul peregrinării), 
Pogodin a creat o viguroasă, o masi
vă imagine a lui Lenin, vie, valabilă, 
convingătoare. Dar pentru a-1 „con
tura" astfel, autorul este silit să 
ni-1 înfățișeze în raporturile sale cu 
personaje atît de diferite, incit cu 
greu, și nu întotdeauna complet, iz
butește să le lege organic de 
conducător al 
Ribakov, fost electrician, este 
din cei care trăiesc în preajma 
Lenin. Inginerul Zabelin, 
în domeniul electricității, 
în sorții de consolidate 
stat socialist. Ca mulți 
din vremea țarismului, se

firul 
naratiei. Marinarul 

unul 
lui 

o somitate 
nu crede 
a tînărului 
intelectuali 
ține depar

te de primele înfăptuiri ale revoluției 
și vinde chibrituri lingă o poartă care 
dă în Piața Roșie. Zabelin are o fiică 
—pe Mașa, care e iubită de tînărul 
marinar Rîbakov... Astfel cele două 
acțiuni, evoluția dragostei celor doi 
tineri, învingînd prejudecățile de clasă, 
și evoluția bătrînului inginer care 
va fi determinat de Lenin să alcătu. 
iască proiectul electrificării Rusiei, se 
împletesc, prinzînd în ochiurile destul 
de largi o sumă de alte momente: 
Lenin și Rîbakov la vînătoare și în 
izba familiei țăranului Ciudnov și a 
consătenilor acestuia, Lenin și Rîba
kov într-o grădină din preajma Krem
linului. de vorbă cu muncitori și cu 
o cerșetoare, Rîbakov în vizita la 
familia Zabelin — la care sînt strînse 
diferite epave ale burgheziei, Lenin 
in cabinetul său. primindu-1 pe Dzer- 
jinski, pe ceasornicarul care trebuie 
să repună în funcțiune „orologiul", 
pe un scriitor străin care-1 intervie
vează, pe Zabelin... Adaptarea trep
tată a acestuia din urmă ne e înfă
țișată în cîteva momente, de la „izo
larea" lui — în mijlocul forfotei din 
piața publică — și pînă în biroul a- 
îlaf în curs de amenajarp în noul 
său mediu, cu daotilografa și adjunc
tul său, Rîbakov însuși, care revine 
la meseria de electrician și care, după 
diferite furtuni de primăvară, se îm
pacă cu Mașa, devenind ginerele in
ginerului;

Am stăruit atît asupra piesei — 
care în actuala versiune s-a 
jucat de abia anul acesta la 

Moscova și nu este încă tradusă în 
romînește -r pentru a sublinia și mai 
bine contribuția hotărîtoare pe care 
„spectacolul", în toate compartimen
tele lui, o aduce textului dramatic. 
Viața insuflată de marii actori perso
najelor descrise mai sus, ritmul împrl-

poporuluiB. I. Petker, artist al . . 
din R.S.F.S.R., tn roiul ceasorni

carului („Orologiul Kremli
nului")

mat de regie, ambianta creată de 
scenografie, decoruri, lumini, muzică 
—încheagă „conflictul", netezesc as
primile, umplu unele goluri, adîncesc 
unele siluete abia creionate, valorifi
că la maximum subtextul, dau dimen
siuni unor pasaje cam plane, culoare 
altora cam șterse, continuitate și co
erență întregului.

Regia, care numără printre semna
tarii ei pe uliul din ctitorii Teatrului 
de Artă, Vi. I. Nemirovici-Dan- 
cenko, păstrează tradiția celei dinții 
înscenări a piesei: primul regizor al 
noii versiuni, M.O. Knebel, fiind unul 
din colaboratorii lui Nemirovici-Dan- 
cenko, alături de L. M. Leonidov și 
V. V. Dmitriev.- Astăzi, Knebel este 
secondat de I. M. Raevski și V. P. 
Markov. Din multele momente magis
tral rezolvate de regie vreau să citez 
numai unul: primul tablou ne zugră
vește o „scenă de masă" deși cu un 
număr redus de personaje. avînd a 
rosti numai cîteva replici, majorita
tea simplă figurație. Mișcarea însă,

(continuare în pag. IIl-a)
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A. I. Denisov în vizită 
la Consiliul General A.R.L.U.S

au făcut 
o vizită

Genera)

cuvîntul 
Denisov, 
impresii 
noastră

A. I. Denisov, pre
ședintele V.O.K.S.-u- 
lui precum și un grup 
de actori ai teatru
lui M.H.A.T.
la 29 iunie 
la Consiliul
A.R.L.U.S.

Oaspeții sovietici au

ascultat cu interes ex
punerea tov. E. Rodan 
despre activitatea 
A.R.L.U.S. (fotografia 
din stînga).

A luat apoi 
prof. A. I. 
împărtășind 
despre (ara

(fotografia din dreapta).

Recoltarea cerealelor în două faze cu combina
La recoltarea cu ajutorul combine

lor, se pot aplica două procedee, a- 
nume: recoltarea într-o singură fa
ză și recoltarea în două faze.

La recoltarea într-o singură fază, 
rocestil de recoltare este executat 
î o singură trecere a combinei, care 

execută aștfel . concomitent șecerațul 
și treieratul, în timp ce la recoltatea 
în două faze, procesul de recoltare se 
împarte în două lucrări. Mai întîi, se 
execută seceratul cu ajutorul unei 
secerători speciale cu o lățime mare 
de lucru numită windrower, care 
așează plantele tăiate pe miriște sub 
forma unor brazde continui pentru 
uscare. Apoi, după ce plantele tăiate 
s-au uscat, se face treierarea lor cu 
ajutorul combinei. La combină, se 
așează în fața aparatului de tăiere 
un dispozitiv special de ridicare cu 
degete metalice. Combina se depla. 
sează de-a lungul brazdelor de plari- 
te și execută treieratul.

Procedeul de recoltare cu combina 
într-o singură fază a căpătat cea mai 
largă utilizare la recoltarea cereale
lor, în timp ce procedeul de recoltare 
în două faze s-a aplicat numai în 
condiții speciale, anume în regiuni
le nordice unde coacerea cerealelor 
întîrzie și nu se poate aștepta usca
rea plantelor „în picioare". Procede
ul s-a mai aplicat la recoltarea la
nurilor îmburuienite și la unele cul-

ION NISTOR
conferențiar la Institutul 

Agronomic „N. Bălcescu“-București

Impresii din gospodăriile colective

Oamenii sovietici se bucură sincer 
de succesele oamenilor muncii din R.P.R.

înainte de a părăsi țara prof. univ. 
A. I. Denisov, președintele Asociației 
pentru Legăturile Culturale cu Stră
inătatea — V.O.K.S. — a declarat unui 
corespondent al Agenției de Presă 
Agerpres următoarele:

Oamenii sovietici — a spus prof. 
A. I. Denisov — urmăresc cu atenție 
realizările oamenilor muncii din 
R.P.R. Ei «e bucură «incer de succe
sele lor și folosesc ei înșiși experiența 
șî realizările Republicii Populare Ro
mîne. iau cunoștință de știința și cul
tura ei.

în cele 10 zile cît am stat în Ro- 
mînia m-am convins încă o dată că 
masele populare din R.P.R. și orga
nizațiile care le reprezintă cu demni
tate manifestă un interes uriaș pen
tru știința și tehnica sovietică, față 
de arta și literatura sovietică, pentru 
succesele poporului sovietic și planu
rile de dezvoltare ale Uniunii Sovie- 
tice, că ele se bucură de realizările 
țării care construiește comunismul.

Este îmbucurător să constatăm că 
an de an se întăresc și devin mai 
adînci și mai multilaterale, legăturile 
și colaborarea dintre popoarele sovie
tic și romîn în sfera vieții științifice 
și culturale. Această colaborare aduce 
un folos însemnat, contribuie la con
tinua dezvoltare a vieții spirituale a 
ambelor țări, ușurează și grăbește re
zolvarea sarcinilor politice, economice 
și culturale însemnate care stau în 
fața fiecăreia din ele.

Opinia publică sovietică și cea din 
Romînia manifestă un interes viu și 
firesc față de contactele culturale sta
bilite între U R.S.S. și R.P.R. și per
spectivele lor de dezvoltare. Acordul 
de colaborare culturală dintre țările 
noastre, semnat în luna aprilie a. 
care prevede un larg schimb de ex
periență și de realizări în domeniul 
științei, culturii, literaturii, artei, în- 
vățămîntului, ocrotirii sănătății, cul
turii fizice și sportului a fost salutat 
cu căldură de opinia publică din ță
rile noastre. Acest acord este consi
derat pe bună dreptate ca un nou pas 
pe calea dezvoltării relațiilor dintre 
cele două state prietene.

Fără îndoială că un moment impor
tant în întărirea legăturilor dintre 
popoarele noastre a fost schimbul de 
delegații parlamentare. In luna apri
lie instituțiile și cetățenii sovietici au 
primit delegația Marii Adunări Națio-’ presiile sale din vizita în țara noastră, 
nale a Republicii Populare Romîne în 
frunte cu președintele acestei Adunări, 
tov. C. Pîrvulescu, iar în luna mai și 
iunie, delegația noastră parlamentară, 
condusă de tov. F. R. Kozlov, mem
bru în Prezidiul Sovietului Suprem 
al U.R.S.S., a vizitat Romînia.

Opinia publică din Romînia a apre
ciat hotărârea guvernului nostru cu 
privire la transferarea către R.P.R. a 
valorilor istorice ale artei aplicate, de-

Declarațiile prof. univ.
A. I. Denisov, președintele 

V.O.K.S-ului

corative și plastice romînești, eare au 
fost păstrate în U.R.S.S. din timpul 
primului război mondial, ca un nou 
act de prietenie.

Anul acesta are loc un schimb des
tul de larg de delegații culturale. Par
ticiparea reciprocă a oamenilor de 
știință și e specialiștilor din cele două 
țări la congresele și conferințele ști
ințifice a devenit de asemenea un 
obicei plăcut.

Editurile sovietice editează, în tiraje 
mult mai mari decît în anii tre- 
cuți, opere ale scriitorilor romîni. Ast
fel, Editura de stat pentru literatură 
este pe cale de a termina o anto
logie a poeziei romînești. Este în pre
gătire editarea unei culegeri „Nuvele 
și povestiri romînești", a operelor a- 
lese ale lui Barbu Delavrancea, a ro
manului „Ion" de Liviu Rebreanu etc.

Editura pentru literatură străină a 
pus sub tipar o culegere de versuri 
alese de A. Toma, nuvela lui Remue 
Luca, „Ana Nucului"; în curînd vor 
apare „Tn orașul de pe Mureș" de 
Fr. Munteanu, „Vino și vezi" de Ce
zar Petrescu. „Desculț" de Zaharia 
Stancu etc. Multe opere ale scriitorilor 
romîni au fost editate nu numai în 
limba rusă, ci și în limbile, altor po
poare din U.R S.S.

Cu mare succes se reprezintă în pre
zent pe scena Teatrului Comsomolu- 
lui Leninist din Moscova piesa „In 
casa d-lui Dragomirescu" (Citadela 
sfărâmată) de Horia Lovinescu, iar 
zilele trecute această piesă a fost pre
zentată în premieră la Teatrul Tinere
tului din orașul Riga.

Sînt iubite la noi operele compozi
torilor romîni, ca și arta interpretati
vă a artiștilor din R.P.R. Pe scenele 
teatrelor de operă și pe estradele de 
concert din Moscova, Lvov și Kiev au 
înregistrat recent succese tinerii cîn- 
tăreți romîni Nicolae Herlea, Iolanda 
Mărculescu și Valentin Teodorian.

Colaborarea noastră culturală — a 
spus prof. A. 1. Denisov — este deci 
în plină dezvoltare.

Vorbind în continuare despre im-

din 
r___ _________________ .. ... în
suși poporul romîn și naționalitățile 
conlocuitoare.

Așa cum te impresionează plăcut și 
îți dă puteri noi de viață un răsărit 
frumos de soare, care vestește naș
terea unei zile noi, izvor de noi în
făptuiri și creații, tot așa de frumos 
și îmbucurător din punct de vedere 
moral-poiitic este nașterea și forma
rea națiunii socialiste romîne. Aceasta 
se manifestă prin dezvoltarea pe toate 
tărâmurile a poporului muncitor, prin 
avîntul nestăvilit al întregii vieți spi
rituale a țării, prin dezvoltarea tutu
ror ramurilor științei și artei, puse în 
slujba construirii socialismului, a asi
gurării păcii și securității popoarelor 
din întreaga lume.

Cea mai plăcută amintire din șe
derea mea aci o am din contactele cu 
reprezentanții intelectualității romîne, 
care împreună cu întreg poporul ro
mîn harnic și înzestrat, sud condu
cerea Partidului Muncitoresc Romîn, 
participă activ, entuziast și pe 
conștient la construirea vieții 
liste.

Părăsesc țara dv. — a spus 
cheiere prof. A. I. Denisov —

curătoare ți care îțr atrag privirea 
prima clipă sînt acelea privind

deplin 
socia-

în în- 
, - cu un

sentiment de profundă recunoștință 
față de Comitetul Central al Partidu
lui Muncitoresc Romîn și față de gu
vernul R.P.R., pentru posibilitatea ce 
mi-au acordat de a vizita Romînia. 
Plecînd cu o caldă amintire despre 
toate cele văzute și auzite aci, urez 
poporului frate romîn noi succese în 
munca sa constructivă și cea mai 
mare fericire în toate domeniile vieții 
sale.

A sunat
(urmare din pag. II-a)

în cadrul unui decor voit „restrâns" și 
sensibil detașat dintr-un mare spațiu, 
perspectiva imensă a pieței prin arcada 
porții transmit imaginea unei lumi în
tregi, aceea a oamenilor descumpă
niți de revoluție și în căutarea unui 
cumpăt, avuabil sau ba, speculanți, 
negustori improvizați ca Zabelin sau 
ca anticarul ambulant, ca precupeața 
de păp’uși sau femeia cu dantele... E 
un soi de „azil de noapte" în plină zi, 
de oameni care se agață ca să nu 
cadă „la fund". Treptat se înserează 
și, prin ușile deschise ale unei bise
rici, răbufnesc din cînd în cînd gla
surile unui cor care psalmodiază mo
noton și îndărătnic, parcă ar cînta 
prohodul unor vremi defuncte. In fi
nalul tabloului, contrastînd violent cu 
atmosfera stătută și cu litaniile gre- 
goriene, trec prin poarta Iver cîțiva 
tineri în noile unForme ostășești—un 
pluton al Armatei Roșii — și cînte- 
cul lor vioi și optimist, cu iz popular, 
acoperă, risipește melodia țîrcovnici- 
lor, într-un cutremurător contrapunct. 
Simbolul care ar fi putut preta la 
efecte ieftine e notat cu discreție, cu 
sobrietate, cortina intervine, rapidă, lă- 
sînd momentul numai schițat, aluziv.

Pictorul scenograf P N. Gjelski — 
cu o paletă foarte diferențiată dar 
caracteristică, bine individualizată, 
creează cu mare scumpătate de mij
loace, adesea prin elemente numai 
marcate, atmosfera proprie fiecărui ta
blou. De la interiorul îmbîcsit al casei 
lui Zabelin la izba săracă dar radioasă 
în lumina amiezii acasă la Ciudnov ; 
de la cabinetul lui Lenin, minuțios re- 
constifuit. la scenele în aer liber (în 
special fermecătorul „Bulevard Gogol" 
primăvăratic, fluid, tratat în nuanțe 
pretiohse de pastel). Gjelski se vă- 
deș'e un subtil artist și om de teatru, 
căutînd și găsind soluții îndrăznețe, 
per-*nale.

Actorii? Dacă Napoleon se lăuda 
amicului său Talma că îl va 
face să dea un spectacol în 

fața unui „parter de regi", noi putem 
lesne,.spune că am văzut iucînd o 
trupă compusă din regi ai scenei.

pe care o revede după 9 ani, prof 
univ. A. I. Denisov a adăugat:

Am avut prilejul să mă conving în 
cele 10 zile petrecute în țara dvs.. de 
transformările foarte adînci care au a- 
vut loc în viața poporului romîn. Im
presiile mele s-ar putea caracteriza pe 
scurt prin cuvintele: progres în toate 
domeniile vieții politice, economice și 
culturale a țării.

Dar transformările cele mai îmbu- 
....«s’”' ' .......... .. " ■ .................  1------ ...............................

★
Miercuri dimineața prof. univ. A. I. 

Denisov a părăsit Capitala,
Pe aeroportul Baneasa, oaspe

tele sovietic a fost salutat ia 
plecare de tovarășii Gh. Diaco- 
nescu, ministrul Justiției, Ion Pas, 
prim-Iocțiitor al ministrului Cul
turii, Al. Voitinovici, președintele Tri
bunalului Suprem a) R.P.R., R. Ros
sman, locțiitor al ministrului Justiției. 
O. Livezeanu, vicepreședinte al Consi
liului General A.R.L.U.S., dr. I. Bog
dan. vicepreședinte al Institutului Ro
mîn pentru relațiile culturale cu străi
nătatea, Eugen Rodan. secretar al 
Consiliului General A.R.L.U.S., C. Ps- 
raschivescu-Bălăceanu, Adrian Dumi- 
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un ceas sărbătoresc,,.
Cu cine să începi? Cum să-i numești, 

cum să-i înșiri, cînd tn distribuție sînt 
aproape toți artiști ai poporului sau 
artiști emeriți, cînd clopotarul satului 
—fugară apariție, dar de neuitat — 
e întruchipat de Toporkov, cînd L. M. 
Koreneva, artistă a poporului din 
R.S.F.S.R., — apare într-un rol mut, 
într-o singură scenă, pierdută în mul
țime — dacă nu ar fi ea! — cînd 
„omul în cizme", care traversează sce
na e un alt artist al poporului din 
R.S.F.S.R., Belokurov? Și „administra
torul" care apare numai cîteva clipe, 
ca și bucătăreasa Praskovia sau „doam
na cu copilul", sînt V. A. Popov, ar
tist al poporului al R.S.F.S.R. și artis
tele emerite ale R.S.F.S.R., Puzîriova 
și Labzina. Dar dacă în roluri de aces
tea, aparent „mărunte", sînt distribuiți 
mari maeștri ai scenei, în rolurile de 
grea răspundere și de mare întindere 
sînt promovați tineri, ca L. F. Zolo
tuhin în Rîbakov, energic și cuceritor 
exponent al „clasei în atac" și G. I. 
Kalinovskaia, interpreta delicatului 
și plinului de nuanțe rol al Mașei Za
belina.

Nu, desigur, nu pot fi citați toți — 
și de altfel ei au mai apărut și în alte 
roluri și cronicarii noștri vor putea 
vorbi pe îndelete despre fiecare, așa 
cum i-au văzut în roluri mai „mari" 
sau mai „mici". Ceea ce rămîne vir
tutea majoră a ansamblului este însăși 
omogenitatea lui, măiastră școală pe 
care au urmat-o și pe care o ilustrează 
astăzi, minunata tradiție pe care o 
predau viitorilor făclieri de frunte ai 
Teatrului de Artă, ai teatrului sovie
tic în genere — călăuzit de învățătu
rile întemeietorilor lui, K. S. Stanis
lavski și VI. I; Nemirovici-Dancenko. 
Omogenă, dar variată ca și viața în
săși, așa este trupa M-H.A.T.-ului. 
La cei enumerați mai sus să 
adăugăm patetica figură a Aleevei în 
rolul soției lui Zabelin, pe aceea plină 
de haz a bătrînel Ciudnova, cvartetul 
„musafirilor", desenați cu virulente 
trăsături caricaturale de Hovamskaia, 
Elina. Svobodin și Gotovfev. sau mi
cul rol construit cu precizie de cea-

sornicar de Petker..„ ceasornicarul din 
piesă.

Marele artist B. N. Livanov, artist 
al poporului din U.R.S.S., a făcut din 
rolul lui Zabelin una din cele mai stră. 
lucite izbînzi ale carierei sale. Evolu
ția lentă și nu rectilinie a inginerului, 
onestitatea lui funciară, rezervele și 
crizele care chezășuiesc autenticitatea, 
seriozitatea adeziunii lui la munca de 
edificare a lumii noi, sînt scoase în 
evidentă cu o neegalată stăpînire a 
tuturor mijloacelor unui actor ajuns 
la măiestria artei sale. El demons
trează în fata noastră mecanismul 
complicat al personalității eroului său. 
examinează piesă cu piesă, se cerce
tează, meticulos ca un inginer ce este, 
„înlocuiește" ce era stricat, și — nu 
întîmplător — ne apare mai tînăr la 
sfîrșitul actului trei, decît la începutul 
actului unu, tînăr de tinerețea în care 
se angrenează.

In copleșitorul', din toate punctele 
de vedere, rol al lui Lenin l-am vă
zut pe B. A. Smirnov, artist emerit 
al R.S.F.S.R. Artistul posedă în cel 
mai înalt grad acel dar unic de „a 
trece rampa", de a stabili un contact 
nemijlocit și permanent cu spectato
rul. Lenin trăiește pe scenă, așa cum 
îl știm, așa cum ni l-au descris con
temporanii, modest și simplu, accesi
bil și prietenos, afectuos și vesel, cu 
acea mobilitate a spiritului tradusă 
în gestica expresivă, cu rapiditatea de 
gîndire care nreîntîmpină întrebarea, 
care sezisează și rezolvă înainte ca 
interlocutorul să ti formulat proble
ma. Smirnov este de-a dreptul ului
tor în redarea modelului său, nu atît 
prin asemănarea fizică pe care a rea
lizat-o. cît prin portretul moral pe 
care-1 zugrăvește, prin umanitatea 
care se degajează din fiecare privire, 
din fiecare gest al lui Ilici.

Orologiul Kremlinului a sunat și 
pentru noi un oeas sărbătoresc. Solii 
artei sovietice ne-au cucerit inimile. 
Cum s-ar rosti mai bine admirația și 
recunoștința noastră altfel decît spu- 
nîndu-le asa cum fac spectatorii moș, 
coviti la sfîrșitul spectacolului: spa- 
sibo !

tării directe cu combinele. Cerealele 
recoltate cu windrowerul și așezate 
în brazde se usucă repede, puțind fi 
treierate la 2—3 zile după secerat. 

In afară de aceasta, sistemul de 
recoltare în două faze cu combinele 
este mai avantajos din punct de ve
dere economic decît recoltarea di
rectă.

Desigur, după acest procedeu, se 
hrișcă, Csemin*ceri execută două lucrări, ceea ce necesi

tă un consum de energie ceva mai 
ridicat decît în cazul recoltării direc
te. Totuși, în urma reducerii pierde
rilor la recoltare și a cheltuielilor le- 
gate de uscarea și curățirea boabe
lor rezultate, la care trebuie adău
gată și calitatea mai bună a boabe
lor, procedeul recoltării în două fa
ze se dovedește superior din punct de 
vedere economic recoltării directe cu 
combinele.

Astfel, în colhozul cerealier „Indus- 
■ “ din regiunea Saratov, costul 

recoltării unui hectar de grîu cu o 
producție de 15 chintale la hectar a 
fost de 22,5 ruble în cazul recoltării 
directe cu combinele și de 20,56 ru
ble în cazul recoltării după procede
ul în două faze. Diferența de cost 
a rezultat din reducerea cheltuielilor 
legate de curățirea și uscarea boabe 
lor. Pe cînd în cazul recoltării di
recte, boabele au fost trecute de 2—3 
ori prin mașinile de curățat și apoi 
lopătate pentru uscare, la recoltarea 
în două faze a fost suficient ca boa
bele să fie trecute o singură dată prin 
selector.

Procedeul de recoltare în două fa
ze este deosebit de avantajos în ca
zul recoltării cerealelor îmburuienite. 
Se știe că buruienile din lanurile de 
cereale reduc mult productivitatea 
combinelor și măresc de cîteva ori 
procentul pierderilor de boabe. Paiele 
și pleava cu buruieni se încing și își 
pierd valoarea nutritivă, chiar dacă 
sînt adunate în grămezi mici. Proce
deul de recoltare în două faze, pe 
lîngă că sporește de 2—3 ori produc
tivitatea combinelor în aceste condi
ții, înlătură pierderile și asigură o 
bună păstrare a paielor și plevei. care 
pot fi folosite ca furaj.

Procedeul de recoltare a culturilor 
de cereale în două faze, cu ajutorul 
combinelor se extinde în toate regiu
nile din U.R.S.S. Industria sovietică 
pune la dispoziția S.M.T.-urilor și 
sovhozurilor mașinile și utilajul ne
cesar aplicării acestei metode supe
rioare de recoltare.

Metoda trebuie să fie încercată și 
la noi. E necesar să se facă experi
mentări în diferite regiuni ale țării, 
cu condițiuni climatice diferite. Ast
fel, se va putea urmări eficiența e- 
conomică a acestui procedeu de recol
tare și în condițiile din țara noastră.

turî la care în momentul cînd boa
bele au ajuns la maturitate, tulpini
le au încă o umiditate ridicată, ceea 
ce face foarte greu, sau chiar impo
sibil treieratul. Acesta este cazul la 
mazăre, mei, orez, 1 , ", T -
de ierburi etc., la care dacă se aș
teaptă uscarea tulpanelor pentru a 
se putea executa recoltarea directă 
cu combinele, se produc pierderi 
foarte mari de boabe în urma scutu
rării.

Tncepînd din anul 1955, într-o se. 
rle de regiuni ale Uniunii Sovietice, 
metoda de recoltare în două faze cu 
combinele a căpătat o aplicare largă 
la recoltarea cerealelor. In Directive
le Congresului al XX-lea al P.C.U.S., 
se prevede, de asemenea, extinderea trialnîi 
largă a acestei metode de recoltare 
la culturile cerealiere.

Este știut că strânsul cerealelor cu 
ajutorul secerătorilor poate fi început 
cu mult mai devreme decît cu com
binele. Recoltarea într-o singură fa
ză cu combina începe cînd umidita
tea boabelor și a tulpinilor este scă
zută, adică atunci cînd plantele au 
ajuns la coacere deplină. Dacă se 

. face recoltarea cu combina mai îna
inte de coacerea deplină, procesul de 
treier este foarte dificil, are producti. 
vitate redusă și pricinuiește pierderi 
de boabe. Boabele rezultate trebuie 
apoi uscate și curățate suplimentar, 
inainte de a fi depozitate.

Intîrzierea recoltării este însă 
gată și ea de pierderi însemnate 
boabe. Astfel, după constatările 
cute în anul 1952 de Institutul 
cercetări în domeniul mecanizării 
griculturii din Ucraina, în colhozul 
„Ilici" din regiunea Kiev recolta de 
grâu de toamnă din soiul Lutescens 
17 la coacerea în pîrgă a fost de 29,8 
chintale la ha. Recolta s-a menținut 
la acest’ nivel timp de aproape 9 zile 
și a început apoi să scadă treptat, 
din cauza scuturării boabelor, a ru
perii spicelor, a reducerii greutății 
absolute a boabelor, pierderile repre- 
zentînd 5,1% în a 15-a zi, și 16,8% 
în a douăzecea zi de la data în care 
se putea începe recoltatul, adică la 
trecerea grâului în pîrgă.

In anul 1955, 
țări pentru 
din Ucraina 
recoltare în 
în regiunile 
Harkov. S-a 
rile în care s-a aplicat acest procedeu 
de recoltare, seceratul cerealelor a în
ceput cu 5—6 zile înainte de terme
nul care ar fi permis începutul recol-
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Institutul de cerce- 
mecanizarea agriculturii 
a studiat procedeul de 

două faze cu combinele 
Nikolaev, Kirovograd și 
constatat că în colhozu-

D. I. MIȘCENKO 
președintele colhozului „Lenin" 

din R.S.S. Moldovenească, 
membru al delegației agricole 

sovietice

In timpul vizitei 
noastre în R.P.R., 
am avut prilejul să 
ne întîlnim cu nu
meroși colectiviști 
și alți lucrători
din agricultura socialistă din țară. Aș 
vrea să împărtășesc cîteva din impre
siile mele. , • i t | ■ 4 ’.

Iată, de pildă, gospodăriile agricole 
colective „Viață nouă" din satul Ciba- 
Niculești, Regiunea Autonomă Ma
ghiară, „Ogorul roșu" din Laslea, re
giunea Stalin și alte gospodării colec
tive pe care le-am vizitat în ultimele 
zile. Gospodăriile sînt bune, au pă- 
mînturi foarte bogate, care se întind 
pe suprafețe de pînă la 1.000 hectare. 
In general, munca este organizată te
meinic. In fiecaie gospodărie, există 
cîte 5—6 brigăzi. Colectiviștii muncesc 
sîrguincios și obțin recolte îmbelșu
gate. In anul 1955, au obținut cite 19 
chintale de grîu la ha, iar la porumb 
— cite 34 chintale de știuleți. Crește
rea vitelor este și ea, în general, bine 
organizată. Unele gospodării au vite 
frumoase, cu productivitate înaliă. 
Astfel, în gospodăria agricolă colec
tivă „Viață nouă", s-au obținut cîte 
3000 litri de lapte de la fiecare vacă. 
Tot aici, fiecare scroafă de prăsilă 
a dat în medie cîte 14-15 purcei 
an.

Mi-au plăcut mult culturile de 
gume, îndeosebi cartofii, varza și
șiile. La aceste culturi însă, se depu
ne prea multă muncă fizică.

Este puțin răspîndită metoda însă- 
mînțării în cuiburi așezate în pătrat 
la porumb, floarea-soarelui, cartofi, le
gume, cu toate că tractoarele S.M.T.- 
urilor ar avea posibilitatea să înlocu
iască munca manuală, în condițiile în- 
sămințării culturilor în cuiburi în pă
trat. Unii colectiviști socotesc că, dacă 
se lucrează cu tractoarele, crește mult 
plata în natură către S.M.T. Desi
gur, plata către S.M.T. crește, însă 
crește în același timp — chiar cu 25 
la sută — și recolta

Lucrînd manual culturile prășitoare, 
gospodăria agricolă colectivă „Viață 
nouă" a obținut o recoltă de 34 chin
tale de porumb la hectar la o canti
tate de precipitații de 650 mm. Noi, în 
condițiile unei cantități de precipitații 
de numai 350 mm, efectuînd prașilele 
de porumb cu tractorul, am 
cîte 40 chintale de porumb 
Cheltuiala de muncă a fost la 
trei

pe

le- 
ro-

ori mai mică, iar recolta

obținut 
la ha. 
noi de

cu 6
X

chintale mai mare 
decît la gospodăria 
agricolă colectivă 
„Viață nouă".

Porumbul și floa
rea soarelui culti

vate în gospodăriile colective* <=» . ’ J vizi-
tate. sînt foarte bine de^.vqltate. Am 
observat, însă,, că printre. epiburi sint 
multe goluri. La noi, eSie'' un bun obi
cei : la prima prașilă, pornesc în urma 
tractorului cîțiva oameni; ei au în 
buzunar semințe selecționate pe care 
le seamănă în goluri. Semănatul su
plimentar este o practică foarte utilă, 
deoarece face să crească mult pro
ducția la hectar.

Vreau să vorbesc ceva și despre 
dezvoltarea creșterii animalelor în 
gospodăriile agricole colective. Am vi. 
zitat gospodării care au pînă la 1000 
ha și numai cîte 35 de vaci și 25 de 
scroafe ce dau numai 14-15 purcei. 
Cred că este foarte puțin. Gospodă
ria care nu crește și îngrașă purceii, 
ci îi vinde de mici, pierde venituri în
semnate. Noi avem in această pri
vință multă experiență; mare parte 
din venitul colhozului nostru rezultă 
din creșterea și îngrășarea animale
lor.

O altă sursă de venituri în gospo
dăria agricolă colectivă o constituie 
dezvoltarea sectorului viticol și po
micol. In gospodăriile agricole colecti
ve pe care le-am vizitat am observat 
că se dă destul de puțină atenție dez
voltării acestor sectoare.

Cu cît se fac mai multe lucrări de 
cîmp cu tractorul, cu atît se elibe
rează mai multă forță de muncă, ce 
poate fi dirijată spre creșterea ani
malelor. spre cultivarea viței de vie 
și a pomilor. Folosirea mijloacelor me
canizate și în aceste sectoare ușurea
ză mult munca și sporește producția.

Cu cît gospodăria are venituri bă
nești mai mari, cu atît poate face și 
investiții mai mari în construcții zoo
tehnice,' social-culturale etc., asigurîn- 
du-se un trai mereu mai îmbelșugat: 
pentru colectiviști.

Gospodăriile agricole colective 
care le-am vizitat au obținut și 
acum succese însemnate. Ele au 
destule posibilități să se dezvolte 
tinuu, multilateral. Puterea și dragos
tea de muncă a colectiviștilor sînt o 
chezășie a obținerii de noi succese în 
timpul cel mai scurt.

pe 
pînă 
însă 
con-

vie se execută cu 
loace mecanizate, 
de an, viile dau 
tot mai bogat-

In colhozurile și 
sovhozurile din Uni
unea Sovietică lucră
rile de întreținere a 
culturilor de viță de

In clișeu : în sovho
1 „Koktebel" din 

Crimeea se face stro
pitul mecanic al viei

(urmare din pag, l-a)

la montajul caselor de locuit 
carcasă, din panouri mari, cu 

pereți din panouri complet finisate pe 
ambele fețe. Trustul „Magnitostroi" 
a cheltuit pe 1 m.c. numai 0,27—0,32 
om-zile.

Pe șantierele unde se aplică regu
lile tehnologice obligatorii, se obține 
o reducere considerabilă a duratei ci
clului de construcție. S-a constatat că 
durata construirii unei case de locuit 
cu 4 și 5 etaje, avînd aproximativ a- 
celași volum, oscilează între 75 zile — 
cît s-a rea-lizat pe șantierele care a- 
plică metode avansate de lucru și re
gulile tehnologice obligatorii — și 169 
de zile — 
șantiere.

In scopul 
economice 
este necesar 
auxiliară să 
puternice, industrializate, cu 
tate ridicată, care pot da produse de

cit durează pe celelalte

unei deserviri ritmice și 
a unităților de execuție, 
ca unitățile de producție 
se concentreze în unități 

tehnici-

1»
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MARCEL BRESLAȘU l

fim Viafâ din Cârfi
Pietrele prețioase

siberiene

Multe și variate bogății 
tăinuiește subsolul stepe
lor siberiene. îndeosebi, 
Siberia este bogată în 
pietre prețioase colorate, 
încă pe la mijlocul seco
lului al XVIII-lea, băști
nașii din stepa Dauriei 
au găsit turmalină nea
gră. Pentru extragerea ei, 
pe atunci au fost create 
două mine.

In anii puterii sovieti
ce cele două mine au fost 
reconstruite și mecaniza
te. In prezent, aici se ex
trag citeva varietăți de 
turmalină și alte pietre 
prețioase care se găsesc 
intr-un fel de cuiburi, in
tr-o rocă dură de granit.

In regiunea Cita se în- 
tilnește adesea o varieta
te de topaz. Anumite cris
tale ale acestei varietăți 
clntăresc citeva kilogra
me. Topazul incolor, din 
cauza durității sale, a 
fost numit diamant sibe
rian.

nr. 170 din raionul Sverd
lovsk, Moscova, a văzui 
cum un autoturism care 
gonea cu mare viteză 
prin piața Petrovskoe a 
călcat un porumbel. A 
doua zi, băiatul a trimis o 
scrisoare redacției „Pio- 
nerskaia Pravda".

,,Mie îmi plac foarte 
mult porumbeii — spunea 
el în scrisoare. — Porum
beii nu sint numai pă
sări frumoase, ci și sim
bolul păcii. Dar unii 
șoferi gonesc cu mare 
viteză și din negli
jență îi calcă Obli. 
ga(i-i vă rog pe conducă
torii de mașini să micșo
reze viteza în locurile un
de stnt mulți porumbei. 
Noi, pionierii, vă, vom fi 
foarte recunoscători pen
tru aceasta".

Redacția a transmis au
torităților scrisoarea pio
nierului. A trecut cîtva 
timp și pe străzile Mosco
vei a apărut acest nou 
semnal de circulație, pe 
care nu-l poți găsi nică
ieri în lume.

tipar. Aceasta se explică 
prin faptul că peștele este 
făcut aproape in Întregi
me dintr-0 grăsime inco
loră. In timpul marilor 
furtuni, peștele este arun
cat pe mal. La căldura 
razelor sola'; grăsimea sa 
se topește și rămîn doar 
scheletul și pielea. Cam- 
pherus n-are aripioare ab
dominale, în schimb cele 
pecto'u'e sînt foarte dez
voltate. Peștele trăiește la 
o adincime de 500—'700 
metri.

Peștele Campherus nu 
depune icre, ci naște pui 
vii.

„Ochiul foto-electric“
citește

Atenție ! Porumbei!
Un pește care naște

pui vii
Recent, la Moscova, tn 

piața Petrovskoe, acolo 
unde se plimbă nestinghe
rite stoluri de porumbei, 
a apărut un semnal de 
circulație nemaivăzut nici 
cînd și nicăieri: într-un 
cerc galben pe un tri
unghi negru, sint contu
rați doi porumbei albi. 
Următoarele cuvinte scri
se pe cerc avertizează 
pe conducătorii de au
tomobile : „Atenție! Po
rumbei 1“ In acest sec
tor se poate circula cu o 
viteză de numai 5 km pe 
oră.

Istoria acestui 
semn de circulație 
următoarea : Odată
Veinstein, elev al școlii

nou 
este 
/ura

Lumea animală a lacu
lui Baikal este foarte o.i- 
ginală. In apt’e lui se pot 
iniîlni aproape -inii sute 
de diferite varietăți de 
plante Și peste o mie de 
specii de animale. Multe 
din ele viețuiesc numai in 
lacul Baikal nefiind răs- 
plndite nicăieri altun
deva. .

Una din cele, mai inte
resante viețuitoare ale la
cului Baikal este peștele 
Campheris. Acest pește 
nu prea mare, de culoare 
albă cu nuanțe crem, fără 
solzi, ajunge la o lungime 
de 18 m. Campherus are 
corpul transparent, astfel 
incit se poate citi prin el 
un text cu litere mari de

Oamenii lipsiți de vede
re au citit și. continuă să 
citească cu ajutorul sis
temului Braille, adică pi
păie cu vîrful degetelor 
semnele în relief care co
respund unor litere. Acest 
sistem este adoptat în lu
mea întreagă. El prezin
tă o serie de avantaje, dar 
are în același timp și 
multe inconveniente. Căr
țile tipărite după siste
mul Braille sînt foarte vo
luminoase și necesită un 
timp îndelungat pentru e- 
ditarea lor.

Oamenii de știință au 
dezbătut mulți ani de-a 
rindul problema creării 
unui aparat cu ajutorul 
căruia orbii să poată citi 
un text de tipar obișnuit 
Un asemenea aparat a 
fost creat. Nu de mult, 
membrii consiliului tehnic 
și colaboratorii Institutu
lui de defectologie al A- 
cademiei de Științe peda
gogice din R.S.F.S.R au 
luat cunoștință de no< 
le aparate experimentale 
pentru citirea textelor de 
tipar de către orbi. A- 
ceste aparate au fost ela
borate de colectivul la-

boratorului tehnic pentru 
problemele educării și in
struirii orbilor. în frunte 
cu inginerul M. Gherms- 
nov. La consiliul tehnic, 
au fast demonstrate trei 
tipuri de aparate.

Acțiunea tuturor aces
tor aparate se bazează 
pe aplicarea fato-elemen- 
telor. Fiecare aparat este 
prevăzut cu un „ochi fo- 
to-electric“ care alunecă 
pe textul respectiv, fixat 
pe o planșă, lmbgmea li
terelor și a semnelor de 
punctuație se transformă 
in impulsuri electrice 
care la rindul lor, cu a- 
jutorul unui transforma
tor electric, devin sem
nale accesibile percepției 
orbilor. Tipul semnalelor 
determină deosebirea din
tre aceste aoarate.

La două din aceste a- 
parate. semnalele electri
ce emise sint transfor
mate în 
Acestea 
lifonice 
Dar de 
acestor 
folosi numai acei oameni 
care au simțul auditiv 
foarte dezvoltat. Pentru 
cei lipsiți de această cali
tate, a fost elaborat un 
alt tip de aparat. La aces
ta, semnalele electrice 
sini transformate in sem
nale pipăibile, in vederea 
perceperii lor cu vîrful 
degetelor.

Pentru folosirea eficace 
a acestor aparate, este 
necesară o studiere prea
labilă a alfabetului con
dițional. După un studiu 
de 40-50 de ore, persoa
na respectivă poate citi 
ușor trei pagini pe oră.

Consiliul tehnic al in
stitutului a propus să se 
pună in circulație o serie 
de aparate pentru a fi 
experimentate și apoi 
perfecționate . după su
gestiile și propunerile ce 
vor fi făcute.

semnale sonore, 
sint aparate po- 
și monofonice. 

codul sonor al 
aparate se pot

I
I

bună calitate. Astfel, pentru producția 
prefabricatelor, se vor construi în 
cursul noului cincinal fabrici de 30.000 
—60.000 și chiar 120.000 mx. capaci
tate anuală de producție. Carierele de 
agregate mici urmează a fi desființate 
și înlocuite cu cariere mari, mecani
zate. cu o capacitate de producție de 
50 000—200.000 m.c. pe an și mat 
mult.

Practica industriei construcțiilor din 
U.R.S.S. a arătat, pe de altă parte, 
că organizațiile mici de construcție 
nu pot asigura introducerea tehnicii 
noi.

în cadrul Ministerului Construcții
lor Urbane șl Rurale, un trust mare și 
17 trusturi mici au îndeplinit un pro
gram de producție egal. Prețul de cost 
al unui m.p. de suprafață executată 
de trustul mare a fost de 1070 ruble, 
pe cînd un m.p. construit de cele 17 
trusturi mici a costat 1.140 ruble.

De aceea, în Directivele Congresu
lui al XX-lea al P.C.U.S. se spune :

„Va continua comasarea organiza
țiilor de construcții mici, paralele, 
subordonate diferitelor ministere și 
departamente. In scopul îmbunătățirii 
continue a construcției de locuințe și 
de clădiri cu destinație social-culfu- 
rală, în marile orașe se vor crea, după 
exemplul Moscovei, Leningradului și 
Kievului, organiza-jii teritoriale de con
strucții în antrepriză, unind în cadrul 
lor organizațiile de construcții mici, 
subordonate diferitelor departamente".

Metodele avansate de lucru și in
troducerea industrializării în construc
ții, impun, de asemenea, o specializare 
sporită în cadrul organizațiilor de con
strucții, pe procese importante de con
strucții — montaj de prefabricate, lu
crări de terasamente și excavații, lu
crări de fundații, lucrări de instalații 
ețc. Astfel, trustul „Fundamentstroi" 
din Moscova execută numai lucrările 
de terasamente, fundații și zidăriile 
subsolurilor. La Moscova, 60 la sută 
din lucrările clădirilor înalte sint e- 
xecutate de întreprinderi specializate: 
de fundații, de montaje de prefabri
cate, de finisaje etc. In această d’rec- 
ție, se vor face noi pași importanți în 
viitor.

Avantajele tehnicii noi nu pot fi 
puse în valoare fără asigurarea unor 
cadre dc constructori stabile și bine 
pregătite. Pe această linie, trebuie sub
liniate măsurile luate în U.R.S.S. pen
tru crearea unor condiții de muncă și 
de trai tot mai bune pe șantiere, pen
tru stabilirea unui sistem stimulativ 
de salarizare, pentru asigurarea de 
posibilități corespunzătoare în scopul 
ridicării calificării muncitorilor și teh
nicienilor.

Ce! de al șaselea plan cincinal pre
vede de asemenea sporirea cu 52 la 
sută a productivității muncii în con
strucții. Această sarcină centrală estei 
pe deplin realizabilă, pe baza comple
xului de măsuri tehnico-oiganizatorice 
prevăzute.

In ce privește prețul de cost, în 
cursul celui de al șaselea cincinal a- 
cesta urmează să fie simțitor redus 
prin măsuri adecvate. Astfel, va trebui 
să se ieftinească cu 20 la sută -costul 
construcțiilor de locuințe.

Constructorii sovietici sînt îiotărtti 
să îndeplinească cu cinste sarcinile 
trasate de P.C U.S. și Guvernul Sovie
tic, contribuind la asigurarea avîntu- 
lui tuturor ramurilor economiei Uniu- . 
nii Sovietice. Exemplul lor constituie 
un far călăuzitor pentru muncitorii, in
ginerii și tehnicienii din țara noastră, ' 
care — însușindu-și creator exnerien- 
ța sovietică — huită ru abnenarie nen- 
tru înfăptuirea Directivelor Congresu
lui al If-lea al P.M R., pentru crearea 
economiei socialiste unitare în patria 
noastră.

Ing. VASILE BUMBACEA
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Rezultate rodnice
Oh proverb arab spune : ,.Cînd 

pornești la drum, ia-ți un tovarăș; 
înainte de a-ți face casa, alege-fi ve
cinul". Acest proverb este necesar să 
fie pomenit în legătură cu călătoria 
iui D. T. Șepilov. ministrul Afaceri
lor Externe al U.R.S.S., în Egipt, Si
ria si Liban, călătorie care a dus la 
întărirea prieteniei dintre popoarele 
Uniunii Sovietice și ale Orientului 
Arab. Evenimentele din ultimele două 
săptămîni au confirmat din nou că 
popoarele arabe găsesc in Uniunea 
Sovietică un tovarăș credincios, că ele 
pot să se bizuie pe ea ca pe un vecin 
bun atunci oînd își înaltă edificiul in
dependenței.

Misiunea de prietenie la Cairo, Da
masc și Beirut a fost Încheiată, și 
opinia publică din țările arabe face 
bilaruțul tratativelor purtate în Egipt. 
Siria și Liban. Acest bilanț cuprinde 
rezultate rodnice. Așa cum se des
prinde djn comunicatele comune, a 
avut loc. în cursul acestor tratative 
ce au decurs într-o atmosferă cordială 
și prietenească un larg schimb de 
păreri asupra multor probleme arză
toare la ordinea zilei în cursul cărora 
părțile au constatat existența unei 
unități de vederi, subliniind cu satis
facție că dezvoltarea continuă a prie
teniei dintre Uniunea Sovietică. Egipt. 
Siria și Liban corespunde intereselor 
popoarelor acestor tari și constituie o 
contribuție de seamă la întărirea păcii 
și securității.

însemnătatea vizitei ministrului A- 
facerilor Externe al U.R.S.S. în țările 
Orientului Arab este deosebit de mare. 
Această vizită a dovedit din nou că 
Uniunea Sovietică duce o politică paș
nică și prietenească față de țările 
arabe. Această politică nu pornește 
din considerente tactice ci de la prin
cipiile fundamentale ale Statului So
vietic, bastion al păcii și prieteniei 
în re popoare.

Unii comentatori din Occident. în
clinați să cîntărească acțiunile altor 
state cu propriile lor unități de mă
sură, au manifestat o vădită nedume
rire în legătură cu călătoria ministru, 
lui Afacerilor Externe al U.R.S.S. 
Uneori, ei au pus în circulație ver
siuni false potrivit cărora Uniunea

Damasc și Beirut,- se subliniază că 
relațiile prietenești dintre Uniunea So
vietică și Repub.ica Egipt, Republica 
Siria și Republica Liban se înteme
iază pe principiile Cartei Organizației 
Națiunilor Unite și pe cunoscutele 
principii ale Conferinței de la Ban
dung.

Multe state se și călăuzesc in rela- 
țfHe lor internaționale după aceste 
principii pașnice. Ir» legătură cu a- 
ceasta, ziarul egiptean ..Aș-Șaab- 
scrie că aceste comunicate comune „re
prezintă o victorie de seamă a unor 
state din Africa și Asia".

Misiunea de prietenie a ministrului 
Afacerilor Externe al U.R.S.S. în 
Orientul Arab confirmă cu tărie cit 
de mare este contrastul dintre politica 
sovietică față de țările din această 
regiune și politica colonialiștilor im
perialiști; Nu în zadar se vorbește a- 
cum. în cercurile opiniei publice arabe, 
despre încrederea manifestată față de 
Uniunea Sovietică — dușman al co o- 
nialiscnului sub orice formă s-ar în
fățișa el. ca. de pildă, blocul militar 
agresiv de la Bagdad ori înrobirea 
teritoriului Goa. „încrederea noastră 
în Uniunea Sovietică — scrie ziarul 
libanez „Telegraph" — crește pe zi ce 
trece. Uniunea Sovietică ne acordă 
un ajutor dezinteresat, fără nici un 
fel de ginduri ascunse, deoarece nu 
caută să obțină in tara noastră nici 
baze strategice și nici un fel 
privilegii".

La aceeași concluzie ajunge 
din Egipt și Siria, care-și 
părerea că prietenia cu Uniunea So
vietică va avea o influență binefăcă
toare asupra dezvoltării economiei na. 
ționale a statelor din Orientul Arab, 
asupra întăririi iradependenței lor. Zia
rul sirian „Barada" se referă In legă
tură cu această părere la conducători 
de frunte din Siria „care-și exprimă 
marea satisfacție în urma rezukatelor 
tratativelor". Așa cum a declarat 
unui corespondent al acestui ziar, mi
nistrul Economiei Naționale al Siriei 
— Halil Callas — ..partea sovietică 
s-a arătat că e gata să extindă co
merțul șt co aborarea existentă între 
cele două state”.

Intilniriie dintre ministrul Afaceri-

de a

și presa 
exprimă

D.T. Șepilov di scuti nd cu Mahmud Favzi, ministrul Afacerilor Ex- 
. ■ terne al ~ ‘ ‘

Sovietică ar urmări în Orientul Arab 
anumite scopuri egoiste economice 
sau de altă natură. Ziarul 
York, Times" 
afirmat că Uniunea Sovietică 
rește, chipurile. ..să arunce un 
bombă diplomatică menită să submi
neze și mai mult influenta Occidentu
lui în Orientul Arab“. Fapte e însă 
nimicesc toate aceste născociri ale co
mentatorilor de rea credință. Faptele 
demonstrează, prin ele înșele, că 
Uniunea Sovietică nu urmărește nici 
în Orientul Arab, așa cum nu urmă
rește nici în vreo altă regiune a lum i, 
scopuri egoiste. Ur/urea Sovietică nu 
caută acolo baze militare, ea fiind un 
adversar principial al înjghebării 
unor asemenea baze pe teritorii 
străine. U.R.S.S. nu urmărește acolo 
nici un fel de concesiuni, deoarece _ 
este un adversar principial al oricăror (J - 
forme de înrobire economică. De a't- V 
fel frazeologia despre așa-zisa ,.bom- x 
bă diplomatică", nu mizează decît pe (/ 
naivitatea unor oameni. Uniunea So- ( 
vietică nu numai că nu intenționează x 
să strecoare zîzania între țările arabe X 
și puterile occidentale, dar. credin- Q 
cioasă politicii sale de luptă pentru 0 
pace în întreaga lume, ea caută cu ? 
consecvență să obțină slăbirea încor-jj 
dării internaționale, inclusiv în regiu- ă 
nea Orientului Apropiat ș: Mijlociu.

Se înțelege că acelor cercuri din < 
Occident care se încăpăjînează și azi x 
să se arate legate de colonialism nu le 0 
e pe plac prietenia Uniunii Sovietice v 
cu popoarele arabe. In ciuda uneltiri- ? 
lor colonialiștilor însă, această prie- J 
tenie se dezvoltă cu succes. Se dez- 0 
voltă pentru că Uniunea Sovietică șt-a V 
întemeiat și-și întemeiază cu fermi- \ 
tate și consecvență relațiile cu țările 
din Orient pe noi baze, pe bazele v 
politicii de egalitate în drepturi, de " 
respectare a demnității și suverani
tăți1: naționale, pe baza sprijinului to
vărășesc și a prieteniei sincere cu 
toate statele din Orient care apără o 
cauză dreaptă. In acest sens, este ex
trem de semnificativ faptul că in co
municatele comune, publicate după 
tratativele purtate de ministrul Afa
cerilor Extdrne al U.R.S.S. la Cairo,

„New 
a mers pînă acolo îneît a 

urmă- 
fel de
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0 delegație a Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. a vizitat Austria

Li invitația parlamentului austriac, 
deiegație a Sovietului Suprem alo

U.R.S.S. in frunte cu M. P. Tarasov, 
vicepreședinte al Prezidiului Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S. a vizitat de 
curind Austria. In cele două săptămîni 
petrecute in această țară delegații so
vietici s-au in ti I nit și au stabilit con
tacte cu numeroși oameni politici de 
seamă din Austria.

I minte de plecare, M. P. Tarasov a 
spus: ..Delegația noastră s-a convins

că poporul austriac este un popor paș
nic, iubitor de muncă și ospitalier".

Delegafia a vizitat, în afară de 
Viena, și alte orașe, printre care Linz, 
Salzburg, Instructs, Graz, precum și 
unele întreprinderi industriale și insti
tuții culturale. Solii poporului sovietic 
au fost pretutindeni întîmpinați cu 
căldură.

In clișeu : delegația parlamentară 
sovietică lingă unul din monumentele 
orașului Viena.

Pe Amu-DariaV■
v Pe întinsul nemărginit al mării de 
Vnisip se înșiră pînă departe, în zare, 
păunele acoperite ici colo de arbuști pi. 
d.ici de Saxaul; în dreapta se întind 
(ogoarele de bumbac. Pe ambele părți 
xa’e ogoarelor stau înșirați duzii. I.nalți 
Xși subțiri, cu crengile aplecate spre 

it ne tulpina lor se cațără vre- 
vie sălbatice.
pămint lucrat se întind 
canalului principal, iar 
începe stufărișul. Pescă-

i* • 
“ju vițe de
\ Fîșiile de 
/de-a lungul 
Jmai departe___ ,_______._______
tfrușii zboară țipind, viatul aduce mi
cros de mii și susurul apei. Așa arată 
finalul sting al Amu-Dariei. acolo un- 
Ade insula acoperită de stufăriș des- maaui o-«sv* \

al întăririi vparte apele fluviului în două brațe și 
^jnde începe canalul de la Kara-Kum. 
din directivele Congresului al XX-lea al 
Jp.C.U.S. s-a prevăzut terminarea pri
smei tranșe a acestui canal încă în 
xcursul celui de al șaselea plan cinci
nal.

.Amu-Daria est 
gși greu de stă vil

Egiptului
lor Externe al U.R.S.S. și conducăto
rii Egiptului, Siriei și Libanului s-au 
desfășurat în folosul păcii, U. '.U.L.'.:'. 
încrederii și colaborării intre popoare. 
După cum se știe. Gama! Abdel Na
sser. președintele Republicii Egipt, va 
fi. în august, oaspetele Uniunii Sovie
tice. Au acceptat invitația de a vizita 
Uniunea Sovietică și președintele Re
publicii Siria, precum și președintele 
Republicii Liban Nu Încape îndoială A .Amu-Daria este wt fluviu capricios 
că aceste vizite vor aduce o nouă con- vși greu de stăvilit El a fost denumit 
tribune la dezvoltarea prieteniei din- vDzeihun — ^fluviul turbat". Apele 
tre Uniunea Sovietică și țările Orien- Alui care par de culoare cafenie din 
tului Arab, la întărirea păcii în Orien- 6cauza mîluhu dens ce plutește deasu- 
tul Apropiat și Mijlociu, precum și în ?ora. ies adeseori din albie, inundînd 
întreaga hime. y>ăm:n(ul pe o întindere de mai mulți

K. PETROA /kilometri.
Apele Eu1 Amu-Daria care se

Spartachiada Moscovei Serata absolvenților străini

Îndreaptă spre Kara-Kum an devenit( 
un ajutor de nădejde al constructori-i 
lor canalului. Panglica apei s-a 1.. 
tins pe o suprafață de 130 kilometri. 
Canalul de la Kara-Kum va fi 
mai mare construcție hidraulică 
lume. Prima tranșă a canalului, 
se întinde pe o lungime de 410 
metri, va ajunge pină la rîul Murga- 
ba, irigind pâmînturile oazei Murga- 
ba. unde se cultivă cel mai prețios soi 
de bumbac. Apoi- canalul va trece pe 
lingă oaza Tendjen și plnă la poalele 
munților Kopet-Dag. Astfel vor fi re
zolvate o serie de probleme economi
ce complexe ale acestui ținut — ali
mentarea cu apă și irigarea pămîntu- 
rilor, aprovizionarea cu apă a raioane
lor îndepărtate, dezvoltarea industriei 
prelucrătoare, folosirea energiei hidra
ulice cu ajutorul hidrocentralelor, crea
rea unor căi de comunicații pe apă 
prin deșert.

Numai prima tranșă a canalului va 
permite irigarea a peste o sută de 
mii de hectare de pămînțuri tnte'.enite. 
In oaza din Murgaba. suprafețele 
renurilor irigate se vor dubla, 
zona canalului se vor sădi livezi 
vii Va deveni posibilă alimentarea 
apă a unei suprafețe de cinci milioa
ne hectare de pășune;

A început cea de a doua sparta
chiada de vară a Moscovei.

Trăsătura caracteristică a 
spartachiade este participarea masivă 
— nemaiîntîlnită pină acum — a spor
tivilor. E deaiuns să arătăm că în fi
nală se întrec circa 25.000 de spor
tivi. Ei participă la probele de atleti
că ușoară, pentatlon modern, fotbal, 
atletică grea și alte discipline sporti
ve prevăzute în programul Sparia- 
chiadei popoarelor U.R.S.S. Numărul 
lor este de cinci ori mai mare decît 
al participanților la prima spartacbi 
adă de vară a Moscovei.

A doua particularitate constă în 
faptul că în finală, pentru primele 
locuri se întrec nu numai echipele di
feritelor asociații sportive bine cu
noscute, ci și sportivi din întreprin
deri și instituții, care reprezintă pes
te 500 de colective, cum ar fi : Uzina 
de automobile de mic litraj, Combina
tul „Șcerbakov", 
monosov" etc.

Pregătindu-se 
Moscovei cît și __
popoarelor U.R.S.S., 
viti au stabilit noi recorduri mondiale, 
europene și unionale. Zilele aees ea, 
Igor Kașkarov. student la Institutul 
energetic din Moscova, a realizat la 
săritura în înălțime cea mai bună 
performantă unională, trecînd s'ache- 
ta ridicată la 2,08 metri. Și alți at- 
leți din Moscova au avut în această 
perioadă o comportare excelentă : a- 
lergătorii Vladimir Kut și Nina Otka- 
lenko. înotătorii V Stroganov și A.
Golovcenko, cicliștii P. Cijikov. V
Verșinin. E. Klevțov și multi al ti. spor
tivi au adus Capitalei și patriei lor 
dragi victorii de răsunet. Un succes 
strălucit a repurtat și V. Kuznetov, 
student al Institutului pedagogic din 
Moscova, campion și recordman al 
Europei. La pentatlon el a obținut 
3736 puncte, întrecînd cu 67 puncte 
recordul mondial detinut timp de 7 
ani de germanul F. Muller.

Spartachiada Moscovei este pentru 
sportivii Capitalei o serioasă verifica
re înainte de marea întrecere a repre
zentanților tuturor republicilor frățești.

Lupta este strînsă și aprig disputa
tă. In Moscova sînt peste 2.000 de 
maeștri ai sportului și peste 6.000 de 
sportivi de categoria întîia, iar în se
lecționata Capitalei, care va participa 

. la Spartachiada popoarelor U.R.S.S., 
, vor intra numai 500 de sportivi. Este 
l deci firească dîrzenia cu care luptă 
I fiecare concurent, dornic să ajungă în 
’ grandioasa finală.
) Sportivii Moscovei luptă cu ardoare 
) pentru a Intîmpina Spartachiada po- 

jn.d poarelor U.R.S.S. cu noi succese, pen- 
* tru a reprezenta cu cinste culorile Ca

pitalei.

acestei

Universitatea „Lo-

pentru spartachiada 
pentru Spartachiada 

sportivii mosco-

cea A
dinj,

care
kilo-

te- 
In
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Centrala electrică plutitoare de 1.500 kW, care alimen
tează diferitele utilaje moderne ale constructorilor cana
lului, înaintează, odată cu apa, tot mai adine in pustiul 
nsrcditor (in fotografie). Peste puțin timp, impărăția se
cetei va fi transformată in lanuri și grădini.

L'.ă cum arătau aceste iocuri — numai nisip și uscă
ciune — ci nd, cu ani in urmă, geoiogii și primii constructori au 
deschis lupta cu pustiul (in meaalion).

...Cei mai mulți dintre ei au mai 
vizitat Kremlinul, in repetate rinduri. 
In anii de studenție care s-au scurs 
atlt de repede, ei s-au plimbat de 
multe ori pe aleile și scuarurile Krem
linului, au admirat monumentele glo
riei trecutului, au dansat la carnava
lurile studenților, clnd risul și mu
zica se 
mărețe 
căinată

...Dar 
bun unii de la alții, să petreacă aici 
pentru ultima oară împreună. La 2 
iulie, s-a organizat la Kremlin o se
rată închinată studenților străini care 
au absolvit anul acesta facultățile și 
institutele sovietice. Și mulți dintre 
vizitatorii Kremlinului, care au venit 
aici, spre seară, după ploaia năval
nică și scurtă, au fost martorii unor 
întîlniri emoționante...

...Lingă „Clopotul țar" s-au adunat 
studenții chinezi care au urmat cursu
rile Institutului aviatic din Moscova, 
ale Universității „Lomonosov” și ale 
Școlii tehnice superioare.

— La noi, la institut — povestește 
Du lui-sian — aproape toți compa- 
triotii mei și-au luat diplomele cu 
calificativul „foarte bine”. Pentru di
sertația de diplomă eu mi-am ales ca 
temă proiectul unei secții de lami
nare.

Studenta Li Sian-lu și-a consacrat 
proiectul prelucrării termice a metalu
lui. Ochii ei strălucesc de fericire.

Acești viitori ingineri metalurgiști 
chinezi s-au împrietenit pe viață cu 
oamenii sovietici, și fără îndoială că 
la întoarcerea în patria lor, ei vor 
continua să păstreze legătura cu 
foștii lor colegi sovietici.

In curind, va părăsi Moscova alba
nezul Achif Dabula, absolvent al Aca
demiei de Științe Agricole „Timirea- 
zev”. In piața Sobornaia din Krem
lin, el s-a tnttlnii cu un concetățean 
de al său. Ei au admirat împreună 
„Tunul țar", „Clopotul țar”. Emoțio
nat, Achif scoase din buzunar batista 
în care avea un pumn de pămlnt:

— Acest pămlnt l-am luat de aici, 
de la Kremlin, și îl voi duce in patria 
noastră.

Atlt in curtea Kremlinului cit și tn 
sălile marelui palat, tineretul care vor
bea in diferite limbi ale țărilor de de
mocrație populară, își spunea cu în
suflețire părerile.

lată-l pe tlnărul chimist — polo
nezul Vladislav Ormanec, absolvent 
al Universității de Stat din Moscova. 
De curind, el, împreună cu alți stu- 
denți, a primit diploma 
ce în patrie cu dorința 
mai mult de folos.

— Nu voi face de rls 
in care am studiat — le-a spus 
profesorilor săi.

' Germanul Karl Tucht, absolvent al 
I Universității de Stat din Moscova, se 
i plimbă la braț cu Lidia Baranova. 
1 El evocă cu emoție anii de studenție 
’ petrecuți in U.R.S.S.
i — încă din primele zile — ti 
i vestește Lidei — ne-am simțit 
1 printre prieteni scumpi, ca acasă.

La Kremlin au venit și doi prieteni 
coreeni, Hai Cian Hi și Chim Hin Sic, 
care au absolvit Institutul de econo- 

' mie și statistică.
— Ne pare rău că ne despărțim de 

Moscova, de tovarășii noștri sovietici, 
dar In același timp stntem bucuroși 
că ne întoarcem acasă, tn patrie. Pro
mitem că toate cunoștințele acumu
late aici le vom consacra construirii 
vieții noi in (ara noastră.

îmbinau, răsunind sub bolțile 
ca o adevărată simfonie tn- 
tinereții.
acum au venit să-fi ia rămas

și se intoar. 
de a-i fi cit

Universitatea
el

Cincizeci și șapte milioane de metri 
' cubi — iată volumul muncilor de să

pături pe care-1 necesită prima tran
șă a canalului 1 Traseul canalului por
nește simultan din două locuri opu
se : de la Amu-Daria și de la Mur
gaba. Intr-un timp scurt a răsărit pe 
fostele locuri pustii o așezare muncito 
rească bine amenajată, cu un club, o 
cantină, brutărie, cu o puternică in
stalație de refrigeratoare, ateliere me
canice de reparații și o stație electri
că plutitoare. S-au ivit așezări ome
nești care nu figurează încă pe nici 
o hartă geografică: Go’.ovnoe. Kar- 
met-Niaz, Zahmet și cea mai tînără a- 
șezare — Pionerskoe. Pe traseu a 
fost creată o puternică bază de apro
vizionare tehnico-materială care asi
gură șantierului cele mai perfecționa
te mecanisme — buldozere, screpere, 
excavatoare și drăgi refulante.

Ecluza de navigație a și fost beto
nată. Mai jos de ecluză se va fo'.osi 
vechea albie a canalului Bassaga-Ker- 
kinsk. care va fi lărgită de două ori. 
Mai spre apus de fluviul Amu-Daria. 
în raionul Kelif-Uzboia, se întinde un 
șir întreg de lacuri secate. Ele au 
fost unite și acoperite cu apă. In de
șert s-au ivit berze albăstrii, pelicani 
și gîște sălbatice. Aici vin să ierneze 
nenumărate stoluri de rate sălbatice. 
Cînd canalul va intra în funcțiune- în ( 
acest lac de acumulare vor fi concen-1 
trați circa două sute de milioane me. I 
tri cubi de apă. .

De la lacul Ciaskakșor începe sec- ( 
torul cel mai greu al traseului. Con- < 
structorii sînt nevoiji să-și croiască < 
drumul prin nisipurile mișcătoare. Mai( 
puțin de o sută de kilometri a rămas < 
pină !a locul unde în vara aceasta vor< 
face joncțiunea constructorii sectoare-2 face ca după mulți ani, reîntilnindu-se, 
lor răsăritene și apusene. înaintea lor 
pășesc screperiștii și bu'.dozeriștii. Du
nele de nisip de aici ating uneori o 
înălțime de 20—25 metri. Chiar și în 
timpul iernii furtunile de nisip țin cîte 
o săptămînă întreagă. Vara, autoca
mioanele circulă numai în timpul nop
ții, deoarece ziua nisipul se încălzește 
pînă la 70 grade.

Constructorii canalului Kara-Kum au 
acumulat o bogată experiență de 
muncă în condițiile deșertului.

Pe șantier sosesc mereu tractoare 
din Celeabinsk, excavatoare din Ros
tov pe Don, strunguri din Alma-Ata, 
utilaj electrotehnic din Baku, case de- 
montabile din Petrozavodsk. i

Zeci <je așezări noi vor răsări acolo1 
unde acum se întind valurile încreme-, 
nite de nisip a’.e pustiului. Noi colho
zuri, sovhozuri și S.M.T.-uri vor 
schimba cu totul fata ținutului.

(urmare din pag. I-a)

po-
ca

pentru a-și recăpăta forfele, pentru a 
se odihni, pentru a se tămădui de di
ferite maladii. Clima dulce, soarele, ma
rea, frumusețea peisajului ca fi îngri
jirea medicală excelentă fi bogatul pro
gram cultural fac zilele petrecute aici 
de neuitat. Teatrul, muzica, dansul, ex
cursiile variate în munți ori pe mare, 
la vestigii istorice ori în locuri legate 
de viața marilor scriitori fi muzicieni 
ruși, cintăreți ai Crimeei, umplu zi
lele trăite aici cu acel farmec ce ră- 
mîne pentru toată viafa un nesecat 
izvor de duioase amintiri. Aci singele 
aleargă in vine mai năvalnic. Aci floa
rea prieteniei irumpe, izbucnește, se 
deschide tumultuos, legtnd oameni care 
zeci de ani au trăit la depărtări de 
mii de kilometri unii de alții, umn- 
du-i< dîndu-le acel fermecător elan ce-i

Z> să-și poată împărtăși amintiri amu- 
Q ne, să aibă sentimentul apartenenței 
Q la o numeroasă, îndepărtată familie, 
A împrăștiată de viață pe tot pămintul. 
A In față — marea, legănînd nostal- 
Q gic bărcuțele pescarilor de pe care se 
Z> înalță aripile pinzelor albe. In spate 
(> și în părți — munții stîncoși, albi ori 
A roșeați, invadați de păduri și verdea- 
A ță. Pe vasțul amfiteatru deschis de 
A golf in ai neul peninsulei — casele 
A albe, vilele, palatele, străzile umbrite 
( de palmieri coborlnd plnă la buza mă- 
A rii ori cățărîndu-se plnă sub forlifica- 
d (iile invulnerabile ale piscurilor. In 
b stingă — portul în care se leagănă 
b zeci de catarge, rada de granit cu fa- 
b rul de sub care pleacă spre toate căi'e 
b lumii vapoarele albe, iar in dreapta, 
( departe, tocmai la cotul brațului întins 
( de pămlnt spre mare — pa'aiul spre 
b care, în acel februarie din anul victo- 
b riei asupra fascismului german, au fost 
b ațintite privirile pline de speranțe ale 
b întregii lumi. Acolo, în palatul alb 
b străjuit de chiparoși, a avut loc ce'.e- 
i> bra ..conferință de la lalta" unde s-a 
( stab'lit înțelegerea comună asupra 
^capitulării fără condiții a Germaniei

i:i
Cudrna, absolvent 
chimico-tehnologic

Prietenii sovietici s-au strins 
jurul lui Vladimir 
al Institutului 
„Mendeleev”.

— Povestește-ne
— tl roagă ei.

— Ce-ar fi să ne povestești cum 
obținut diploma și cum ui activat 
asociația științifică studențească ?

ceva din viața ta

ai

t/ 
a fost doar unul dintre cei mai buri 
studenji — tl „demască" Andrei Mal- 
țev, care a absolvit institutul împre
ună cu tinărul ceh.

— Și tu erai unul dintre cei mai 
buni — ti. răspunde Vladimir. Dar 
in fond nu in aceasta constă astăzi 
principalul. Aș vrea să vă spun vouă, 
tuturora, acum la despărțire, cît de 
mult v-am îndrăgit, că nu vă voi 
uita niciodată...

...Toți cei care participă la seara 
închinată absolvenților, s-au adunat 
tn sala de ședințe a Marelui Palat 
al Kremlinului, La tribună se află 
ministrul /nvățămîntului Superior din 
U.R.S.S, tov. Eliukin.

— Oamenii sovietici — spune vor-^Kp 
bitorul — consideră ca o datorie de 
onoare să împărtășească din expe
riența acumulată tovarășilor lor din 
ță-ile de democrație populară, să lăr
gească necontenit legăturile culturale 
ale Uniunii Sovietice cu toate țările 
lumii. Un fapt care demonstrează 
toate acestea în mod expresiv, îl con
stituie pregătirea studenților și aspi
ranților din țările prietene, în institu
tele de învățămînt superior sovietic. 
In prezent, peste 12.000 de studenți 
și aproape 1.506 de aspiranți din ță
rile de democrație populară, studiază 
în institutele de învățămînt superior 
din U.R.S.S. Numai în institutele de 
învățămînt superior din Moscova, in- Ț 
vață 6.000 de studenți din țările de 
democrație populară. Anul acesta, au 
absolvit institutele de învățămînt su
perior din Moscova peste 800 de ti
neri din alte țări.

Tov. Eliukin precum și cei care au 
urmat la tribună, felicitindu-i pe ab
solvenții institutelor de învățămînt 
superior, le-au dorit succes in viață, 
tn construirea socialismului in țările 
lor.

A răspuns din partea studenților 
ungurul losef Fischer, absolvent al 
Institutului de transporturi feroviara 
din Moscova.

— Astăzi — a spus el — pentru 
noi este o mare sărbătoare. Aici, în 
Palatul Kremlinului, s-au adunat ab
solvenții institutelor de învățămînt 
superior din Moscova care în curind 
vor pleca in patriile lor pentru a-și 
începe activitatea. Și iată că, înainta 
de plecare, noi avem posibilitatea să 
petrecem o seară minunată, să dis
cutăm pentru ultima oară, aici, la 
Moscova, să ne dorim reciproc suc
cese in activitatea noastră de viitor. 
Anii petrecuți aici vor rămîne veșnic 
în amintirea noastră... Cinci ani am 
trăit alături de oamenii sovietici. Aici 
ne-am maturizat și am pășit pe dru
mul muncii independente. Mulțumim 
profesorilor noștri care ne-au ajutat 
să ne însușim cit mai bine știința, 
mulțumim colegilor noștri și tuturor 
oamenilor sovietici care ne-au primit 
In mijlocul lor ca pe niște frați.

Tn sala Gheorghievski a urmat apoi 
un mare concert la care și-au dat 
concursul artiști din Moscova, Lenin
grad, din capitalele republicilor fră
țești, din țări de democrație popu
lară.

vacanță 4
fasciste, unde s-a discutat problema 
creării unei organizații internaționale 
pentru apărarea păcii, securității și li
bertății popoarelor lumii.

Și tot pe dreapta, mai departe, ur- 
mind țărmul mării, eu știu că pleclnd 
din acest loc, fie cu pasul ori cu vreun 
vas, cale de numai citeva zile de 
drum, voi ajunge la pămintul natal... 
La fel de bogat în splendori, la fel de 
înzestrat cu frumuseți, scăldat de a- 
pete aceleiași mări, încălzit de lumina 
aceluiași soare...

Dar.,, se aude un clinchet de clopo
țel. Plaja e părăsită, clubul cu nume
roasele lui jocuri atractive e golit, 
somnoroșii strecurați „ilegal" in dor
mitoare, ies la lumină.

Din prima zi, fără să știu pentru ce 
anume sună clopoțelul, ci numai pie
rind odată cu ceilalți spre vilă am 
aflat rostul acestei chemări: dupi zgo
mote' după miresme. Veneau m.'oswi 
ademenitoare de oră a primului, ames
tecate cu miresme îndepărtate de ce
tină și iarbă de munte, și cu iz sărat 
și răcoros adus de valurile mării.

In jurul mesei, ne întllnlm mereu, 
aceiași patru: Vasea Narojnov, vechiul 
tovarăș de drum, întotdeauna la >(l 
de vesel și de neobosit născoctor de 
planuri și itinerarii; apoi Kolea Isaev, 
un frizer din Donbass, care toată ziua 
ori ciută la mandolină, o'i citește cărți 
de agronomie; Anton Vinogradov, an 
ofițer de aproape șaizeci de ani, pro
fesor la o școală militară și uit mul — 
cei ce scrie aceste rinduri.

După prlnz, urmează „ceasul mort". 
Somn obligatoriu. Trec prin dorrrvtoa- 
re echipe de doctori, oprindu-se la fie
care vilegiaturist. Sînt puse intrebăr.le 
obișnuite, e cercetată temperatura, și 
— lucrul asupra căruia se insistă :n- 
deosebi — starea sufletească a o icien- 
tului. Apoi doctorii pleacă. Rămlnem 
singuri. De ce să n-o spunem? Nu ne 
place „ceasul mort”.

Și atunci am hotărit de comun a- 
cord, să folosim „ceasul mort" penlrti 
excursii.
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